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ANDREI ŞA G U N A  — „mare şi rar bărbat al naţiunii române”
Nicolau Popea, arhim andrit şi 

vicar arhiepiscopesc, apoii epis
cop de Caransebeş a publicat 
la numai şase ani după m oar
tea lui Şaguna (Sibiu, 1879) o 
carte despre acesta: Arhiepisco
pul şi M itropolitul Andreiu Ba
ron de Şaguna. Era încă sub im
presia puternică, pe de o parte a 
personalităţii marelui m itropo
lit, pe care îl şi numeşte ANDREI 
CEL MARE — cu aceste cuvinte 
îşi încheie cartea — pe de altă 
parte nu se eliberase de adânca 
triste ţe  pe care i-o provocase fe
lul în  care Şaguna îşi trăise u l
timii ani ai vieţii, neînţeles de o 
parte din contemporani şi ne
dreptăţit. N. Popea, în loc de in 
troducere, filozofează asupra des
tinului oamenilor mari care, în 
general, au parte de astfel de tra 
tam ente din partea celor care nu 
se pot ridica la nivelul lor şi nu 
le înţeleg nici strădania, nici ge
niul creator şi contribuţia deose
bită şi unică la conturarea des
tinului epocii lor.

Această introducere ne face 
contemporani cu atmosfera în 
care s-a stins şi a trecut la cele 
veşnice Andrei Şaguna şi care i-a 
m arcat puternic pe cei care l-au 
înţeles, l-au apreciat aşa după 
cum merita, şi l-au iubit. N. Po
pea are cuvinte grele despre cei 
care l-au nedreptăţit pe Şaguna, 
aproape refuzându-le calitatea de 
oameni. „Au numai formă de oa
meni“ (p. 2 ,4). Căutând să gă
sească în introducerea sa filoso
fică, aşa cum spuneam mai sus, 
explicaţii asupra acestor atitu 
dini ale contem poranilor faţă de 
oamenii mari, N. Popea nu gă
seşte altele decât răutatea, gelo
zia şi egoismul, şi „puţinătatea 
de su liét“. Pomeneşte de Socrate, 
de M ântuitorul Iisus Hristos, care 

, au avut parte de aceeaşi a titu 
dine din partea celor cărora nu 
le făcuse decât bine, iar din is
toria românilor se opreşte asu
pra suferinţelor îndurate de Geor
ge Şincai.

Nu numai N. Popea, ci toţi bio
grafii lui Şaguna vor nota cu a- 
dânc regret această din urmă pe
rioadă a vieţii lui Şaguna, în 
cheiată cu o moarte provocată 
de „boala tristeţii“. Pe toţi îi va 
revolta ingratitudinea şi o vor 
spune, dar N. Popea, ca unul care 
i-a fost mai apropiat, se vede că 
a resim ţit-o mai puternic decât al
ţii şi şi-a lăsat frâu liber, mai 
mult decât ceilalţi, condeiului a- 
cuzator.

Dar începând cu aceasta, cu 
sfârşitul aşa cum a fost el, bio
graful va fi urm ărit să scoată în 
evidentă şi mai pregnant, prin 
contrast cu realitatea, dimensiu
nea excepţională a bărbatului 
care a m arcat cu numele lui o 
epocă, şi a fost factor decisiv în 
desfăşurarea istoriei T ransilva
niei vremii sale. După ce îşi în
cheie introducerea, biograful trece 
direct la afirmaţia că Şaguna va 
rămâne pentru totdeauna un mo
del pentru toţi urmaşii săi, nu- 
mindu-1 „mare Şi rar bărbat al 
naţiunii române“ (p. 5). Nu numai 
al Bisericii, nu strălucind doar in
tr-un anumit domeniu, să zicem 
in cultură, în artă, sau în ştiin„ 
ţe, în activităţi sociale sau poli
tice — activităţi care pot con
sacra un destin de om — ci „băr
bat al naţiunii române", cu rol 
deosebit, complex şi determ inant 
in istoria naţiunii. De altfel, o 
şi spune biograful: „Mitropolitul 
Şaguna este omul istoriei. A- 
ceasta — fie cea bisericească, cea 
naţională sau cea politică — nu 
se poate scrie lără de istoria lui. 
Mai mult, istoria mitropolitului 
Şaguna este aproape istoria po
porului român însuşi, Intr-un pă
trar de secol cât conduse el afa
cerile şi destinele noastre natio
nale“.

Că aceste afirmaţii sunt în în
tregime acoperite de fapte, as
tăzi îndeobşte cunoscute şi recu
noscute, e un lucru care nu mai 
trebuie dovedit. Nu numai o sea
mă de instituţii menite să fie 
stâlpi de susţinere a existenţei 
naţiunii române în Transilvania, 
au fost create de dânsul, ci în 
treaga orientare în cultură, în 
viaţa socială, în învăţăm ânt, în 
dezvoltarea micilor industrii, au 
beneficiat de îndrum area şi de ac
ţiunile lui practice, iniţiate şi dez
voltate cu mână sigură. Şi, impli
cit şi în politică, în care clarvi
ziunea sa s-a dovedit în cele din 
urmă a fi fost çea mai bună. E 
de ajuns să ne referim acum la 
lupta dintre pasivişti şi activişti,

după 1867, când Şaguna, activist, 
a părut a nu fi avut dreptate. 
După m oartea sa i s-a dat drep
tate şi a scris despre aceasta 
cuvinte excepţionale chiar unul 
dintre 'foştii pasivişti, adversar 
deci al lui Şaguna în această p ri
vinţă, anume George Bariţiu. Face 
aceste m ărturisiri în vol. III din 
Părţi alese din Istoria Transil
vaniei.

De altfel tot contemporanul 
Bariţiu scria în 1873 (rev. Tran
silvania nr. 14, şi în nr. 17 din 
1876) că „acela care ii va com
pune biografia în spirit obiectiv, 
sau după cum se exprima Tacit, 
„sine ira et studio“ va binemerita 
de la Biserică, de la Patrie şi de 
la naţiune“ (cf. Popea, p. 6).

A  încerca să cuprinzi într-o 
scurtă comunicare activitatea unui 
om ca Şaguna şi locul lui în is
toria Transilvaniei ar fi o lucrare 
care l-ar mărgini şi i-ar micşora 
statura de gigant al acestei is
torii. Ceea ce se poate face, o 
doar o încercare de jalonare a 
principalelor sale activ ităţi şi nu 
fără riscul de a lăsa deoparte 
chiar pe unele d in tre cele mai 
însemnate. Pentru că trebuie să 
plecăm de la afirmaţia şi convin
gerea că totul în  activitatea a- 
cestui om a fost însem nat şi cu 
urme, influenţe, decizii şi rea li
zări în viaţa Transilvaniei, cum 
n-au mai rămas de la nimeni a l
tul.

Când a venit e l în  Transilva
nia totul era de făcut. Şi să nu 
uităm: n-a venit într-o atmosferă 
de entuziasm şi braţe deschise. 
Era român şi era acuzat că e 
sârb, ba chiar că nu cunoştea 
limba română, avea studii strălu 
cite de drept şi teologie şi îndem â
nări în adm inistraţie care erau 
necunoscute transilvănenilor, iar

atmosfera în care intra era v i
ciată de neînţelegeri, poporul era 
oprimat din toate punctele de v e
dere şi părea adormit într-o îm 
păcare cu soarta care nu pre
vestea nimic bun. Şaguna a avut 
meritul cel mai mare de a sesiza 
de îndată stările acestea de lu 
cruri şi de a se decide să le în
frunte şi să le îndrepte. Iată de 
ce a fost de la început omul pro
videnţial de care avea nevoie n a
ţiunea. Şi el a simţit că era doar 
trimisul Providenţei într-o lume 
în care era nevoie de el ca de 
ultima posibilitate de salvare.

Idealul pe care şi l-a anunţat 
din primele cuvinte adresate v ii
torilor păstoriţi, este emoţionant 
de asem ănător cu cel sesizat de 
Andrei M ureşanu în imnul său 
nem uritor şi a tâ t de prezent şi 
astăzi în viaţa neamului rom â
nesc: Deşteaptă-te române! Şi Şa
guna a spus: „Tu, Doamne, ştii că 
spre scopul meu a alerga doresc: 
pre Românii transilvăneni din a- 
dâncul lor somn să-i deştept, şi 
cu voie către tot ceea ce e ade
vărat, plăcut şi bun să-i trag“ 
(Cuv. la HIROTONIA în episcop).

A cest lucru l-a şi făcut toată 
viaţa. Mad întâi ca vicar (1846— 
1848), apoi ca episcop (1848-—1864) 
şi apoi ca m itropolit (1864— 1873). 
Era conştient că are de vindecat 
o mulţime de răni şi de clădit o 
mulţime de instituţii şi mijloace 
noi de supravieţuire şi chiar de 
înflorire a poporului român din 
Transilvania. Ştia că „zilele dc 
bucurie pentru poporul român şi 
pentru naţiunea noastră transil- 
vanică în  special, au fost mai 
puţine şi mai rare decât peana 
de corb alb“ (1861, la întemeierea 
Asociaţiunii). Românii erau m i
sera plebs contribuens. Nici na

ţiunea română nu era printre cele 
trei naţiuni recunoscute, (ma
ghiari, saşi, secui), nici religia 
ortodoxă nu era printre cele 
patru religii recunoscute (ca
tolici, luterani, calvini şi un ita 
rieni). Biserica ortodoxă era supusă 
încă din 9 oct. 1783 şi 8 dec. 1786 
mitropolitului sârbesc de la Carlo- 
vitz şi „clerul neunit" era numai 
tolerat, iar vizitaţiunile canonice 
în eparhie trebuiau făcute numai 
în prezenţa a doi comisari poli
ticii (Popea, p. 15). Preoţii nu a- 
veau salarii, ba mai erau obligaţi 
şi la munci şi zeciuială către 
preoţii luterani.

în  această situaţie a venit Şa
guna în Transilvania.

Şi iată acum câteva din cele 
mai importante realizări ale sale 
care au făcut dintr-însul M arele 
om al Transilvaniei. E de la sine 
înţeles că vom schematiza, pen
tru economie de timp şi spaţiu.

La întoarcerea, în 1848, de la hi
rotonia întru episcop e prezent 
pe Câmpia Libertăţii, la Blaj, 
unde co-prezidează A dunarea ro
mânilor care vor cere pentru pri
ma oară răspicat: Noi vrem  să ne 
unim cu Ţara. Au urm at vremuri 
de iobăgie în care timp i s-a dis
trus reşedinţa de la Sibiu şi i s-au 
furat toate bunurile. N-a ezitat 
a se întoarce şi a lua totul de la 
capăt, dovedindu-se un bun orga
nizator, optimist şi fără team ă de 
intrare în luptă cu to t adversarul.

Se va ocupa de şcoli, înfiin- 
ţînd Gimnaziul din Braşov şi pes
te 1 400 de şcoli confesionale, se 
va ocupa de viaţa preoţimii, 
lărgind la dimensiunile unei şcoli 
teologice cursul de la 6 luni pen
tru pregătirea preoţilor, pe care îl 
găsise ia Sibiu.

în  1861 va reuşi recunoaşterea 
înfiinţării Asociaţiunii pentru cul

tura şi literatura poporului ro 
mân, căreia îi va fi primul Pre
şedinte. Ce rol a avut Asociaţiu- 
nea pentru trezirea conştiinţei n a
ţionale şi pentru speranţa într-un 
viitor mai bun, e de mult ştiut.

Şaguna a continuat apoi nenu
m ăratele lui călătorii spre Viena 
în vederea eliberării de sub tu 
tela sârbească şi pentru reînfiin
ţarea Mitropoliei Transilvaniei. 
Totul i-a reuşit. în  1864 M itropo
lia e recunoscută. Organizează 
Congresul bisericesc, din care va 
face parte şi Avram Iancu, apoi 
redactează Statutul Organic care 
peste ani va deveni modelul S ta
tutului Bisericii Ortodoxe Româ
ne, prin care va acorda laicilor 
un rol important în Biserică, spre 
a-i mări acesteia influenţa şi ro 
lul educativ şi nu numai biseri
cesc, în viaţa naţiunii.

Prin aceste instituţii de o im
portantă niciodată cu putinţa de 
a fi îndeajuns de reliefată, Şa
guna înlocuieşte ceea ce nu a- 
veau românii din Transilvania 
în acea vreme. Nu aveau condu
cerea lor, nu aveau constituţia 
lor, nu aveau parlam entul lor. 
Prin instituţiile şaguniene toate 
acestea erau  preluate de Biserică. 
Cine va fi acela care să nu re 
cunoască ingeniozitatea politică a 
lui Şaguna? Nu în zadar Eminescu 
l-a numit „om politic din creştet 
până în tălpi“. Aş vrea însă să 
menţionez: nu e vorba de o poli
tică în sensul curent al cuvântu
lui. Era „politica“ de supravie
ţuire şi afirmare în dem nitate a 
naţiunii române din Transilvania. 
Când anumite îm prejurări cu ade
vărat politice au încercat a tra 
gerea lui pe acest teren, el şi în 
aceste îm prejurări nu s-a clintit 
de la convingerea lui că în Tran
silvania vremii nu era loc pentru

lupte politice intestine, ci că sin
gura politică indicată de vremi 
era aceea de asigurare a libertă
ţilor poporului prin cele mai efi
ciente mijloace. Concepţia asupra 
m ijloacelor nu a fost una şi a- 
ceeaşi, şi atunci s-au născut di
sensiunile care i-au am ărât ul
timii ani ai vieţii, despre care 
am vorbit la început.

Nu putem încheia fără a mai 
aminti câteva din marile lui rea
lizări în viaţa Bisericii Transilva
niei, pe care a reorganizat-o şi i-a 
redat prestigiul la care avea drep
tul. A înfiinţat Academia Andre- 
iană, Tipografie, Calendarul orto
dox, Telegraful român (1853), a ti
părit manuale, a păstra t legătura 
cu Biserica din Principate, făcând 
vizite şi stabilind prietenii. Cu greu 
s-ar putea găsi un domeniu în care 
Şaguna să nu fi intervenit şi să 
nu-şi fi lăsat am prenta personali
tăţii sale.

Ne bucurăm că astăzi el se află 
din nou în centrul atenţiei nea
mului nostru. Facultatea de Teo
logie din Sibiu îi poartă numele. 
O U niversitate din Constanţa îi 
poartă numele. O Ligă culturală 
din Sfântul Gheorghe îi poartă 
numele şi i se va ridica acolo o 
statuie. Liceul din Braşov îi 
poartă numele, Şcoala normală 
din Sibiu de asemenea şi în ma
rile oraşe numele lui s-a dat unor 
străzi.

Posteritatea lud Şaguna începe 
să fie pe măsura dimensiunilor 
personalităţii lui spirituale, cultu
rale şi istorice. Şaguna a devenit 
de mult un simbol al măreţiei 
neamului nostru, al Transilvaniei 
şi al întregii Ţări.

Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALA 
M itropolitul Ardealului

Spiritualitatea echilibrată, 
de largă sinteză a poporului român*

Dumnezeu, suprema existenţă, 
este o viaţă iubitoare, între cele 
trei Persoane de o unică fiinţă. 
A ceasta este prima dogmă.

A doua este că Dumnezeu, Cel 
în Treime, creează din iubire făp
turile umane într-o lume folosită 
în comun, ca să-şi extindă iubi
rea şi la ele si să-L iubească 
şi ele.

A treia dogmă este că după ce 
făpturile umane refuzând iubirea 
lui Dumnezeu au căzut în moarte, 
Tatăl ceresc a trimis pe Fiul Său 
la ele ca om, care mergând în iu
birea Lui până la moarte, ca să 
învingă moartea în Sine şi prin 
Sine şi în ei moartea lor, dăruin- 
du-le celor ce vor voi viaţa de 
veşnică fericire în comuniune cu 
Dumnezeul cel în Treime. A ceas
ta e a treia dogmă.

Fără un astfel de Dumnezeu 
iubitor şi astfel de fapte ale Lui, 
urmărind un asemenea scop cu 
oamenii, dacă existenţa ar consta 
numai din ce dă lumea aceasta, 
supusă unor legi oarbe, mono
tone şi supusă atâtor mizerii ce 
sfârşesc cu m oartea definitivă a 
persoanelor umane, ce apar rând 
pe rând, concepţie proprie mai 
tuturor filosofiilor şi religiilor 
panteiste, ea nu ar avea nici un 
sens. De unde şi Spre ce scop ar 
fi iubirea şi datoriile faptelor 
bune când totul decurge fatal, 
conform legilor oarbe?

Mai trebuie să menţionăm că 
îm părăţia fericită a veşnicei co
muniuni cu Dumnezeu în Treime 
depinde şi de voia noastră de a 
ne însuşi această viaţă, de co
muniune în tre  noi, urmând pilda 
lui Hristos, care a mers până la 
jertfă pentru noi. Am putea spu
ne că aceasta ara tă  o a patra 
dogmă, poruncită de Hristos, o 
dogmă prin care se cere oameni
lor să-şi însuşească în mod liber 
binele pe care ni L-a adus El şi 
pe care îl vedem realizat din veci 
în Sfânta Treime. Contribuţia 
noastră la însuşirea acestui bine 
a cerut-o Hristos, spunându-ne: 
„Iubiţi-vă unii pe alţii, precum 
v-am iubit Eu pe voi" (loan 13,
14). Numai păzind acest cuvânt 
al Lui, va veni El şi Tatăl Lui în 
noi şi-şi vor face locaş în noi 
(loan 14, 23). Iar această iubire 
a noastră între noi, venită nouă 
din prezenţa Sfintei Treimi în noi, 
este Biserica. în  ea trebuie să 
fim toţi una cu Hristos între noi, 
precum este Fiul una cu Tatăl în 
Sfântul Duh (loan 17, 11).

De aceea a pus Domnul Hristos

atâta accent pe Biserică (Matei 
16, 16), declarând că adevărata 
credinţă în El trebuie să se arate 
în unitatea oam enilor în Biserică. 
Iar Biserica este nu acolo unde 
se rămâne numai la Evangheliile 
scrise de doi Apostoli şi doi uce
nici ai lor, ci unde se păstrează 
învăţătura tu turor Apostolilor Săi, 
transm isă com unităţilor bisericeşti 
în unire din vremea Apostolilor 
până azi; se păstrează acolo unde 
Apostolii şi-au luat urmaşi pe 
ucenicii lor, dându-le harul p ri
mit la Cincizecâme de la Duhul 
Sfânt, după ce aceştia au învăţat 
de la ei tot ce au învăţat ei de 
la Hristos. „Te îndemn, zice Sfân
tul Apostol Pavel lui Timotei, să 
ţii aprins harul lui Dumnezeu, 
cel ce este d a t ţie prin punerea 
m âinilor mele" (2 Tim. 1, 6). Că 
aceşti ucenici pot şi sunt datori 
să păstreze învăţătura de la Apos
toli, nu numai pe cea scrisă de 
unii din ei, ci şi pe cea predată 
oral, o spune Sfântul Apostol Pa
vel către Timotei: „Ţine drep ta
rul cuvintelor sănătoase ce le-ai 
auzit de la mine, cu credinţă şi 
cu iubirea ce este în Iisus Hris
tos" (II Tim. 1, 13). Iar corinteni- 
lor le scrie: „Fraţilor, vă laud că 
în toate vă aduceţi aminte de 
mine şi ţineţi predaniile precum 
vi le-am dat" (I Cor. 11, 2). Nu-i 
laudă că citesc Evangheliile şi 
nu-i îndeam nă să respecte numai 
ceea ce le scrie în Epistole, ci să 
ţină toate câte le-a spus vreme 
de un an şi jum ătate (Fapte 18,
1). El ştie că episcopii şi preoţii 
sunt cei ce-şi pot împlini dato
ria de a păstra învăţătura cea 
sănătoasă şi de a mustra pe cei 
potrivnici: „Pentru că mulţi sunt 
cei răzvrătiţi, grăitori în deşert 
şi înşelători cărora trebuie să li 
se închidă gura“ (Tit. 1, 11). De
desubtul multor acestor rătăciri 
propovăduite şi azi stă voinţa ce
lor ce neagă pe Hristos ca Dum
nezeu, recunoscându-L doar ca un 
prooroc, asemenea celor din V e
chiul Testament, un simplu Iisus, 
născut ca orice om din păcat, 
care, deci, nu a mântuit pe oa
meni prin cruce, ci a suferit pen
tru  păcatele Sale ca orice om, 
fiind slujitor cel mult al lui Ieho- 
va. Necunoscând un bine supe
rior vieţii din lumea aceasta, o 
astfel de învăţătură ca şi tot pan
teismul nu poate reprezenta ade
vărul (Tit. 1, 14).

Cum ne mai ridică aceste teo
rii la cel mai înalt bine, care 
este unirea cu Dumnezeu în

Treime după ce ne-a scăpat de 
moarte?

Dogmele creştine reprezentând 
astfel binele real, ca treaptă su
premă a existentei la care vor să 
ridice pe om, sunt totodată ade
vărul, căci nu pot fi deasupra 
tuturor şi cauza şi ţinta oameni
lor nişte legi oarbe, care duc toa
te făpturile conştiente la moarte. 
Dar la acest adevăr făpturile con
ştiente nu se pot ridica decât 
prin efortul lor liber. De altfel 
însuşi Hristos s-a declarat pe 
Sine „Adevărul“, în calitate de 
izvor al adevăratei şi veşnicei 
vieţi în fericire, prin faptul că 
este Unul din suprema Treime iu
bitoare (loan 14, 6). E adevărul 
care explică totul şi dă un rost 
fericit tuturor, spre deosebire de 
legile oarbe şi închise în orizon
tu l m aterial îngust. Şi tocmai 
prin aceasta este adevărul spre 
care făpturile umane nu se pot 
ridica decât prin libertate, spo
rind în viaţa adevărată în El, pe 
măsură ce sporesc în puterea li
bertăţii ce li s-a dat, împotriva 
patimilor ce-i robesc celor m ate
riale. Renunţarea aşa-zişilor 
„evanghelişti" de azi de a ajuta 
pe oameni să se ridice la supre- 

(continuare în pag. 2)
Pi. prof. Dr. Dumitru Stănlloae *

* Cuvânt înainte, din broşura 
Biserica şi sectele, Tesalonic, 1992.

Sfinţii Aposfoii PETRU ŞI PAVEL
Răspândirea creştinismului în lume este unul din semnele dumne- 

zeirii lui. în  slujba propovăduirii sale au stat oameni pildă de jertfel- 
nicie, de vieţuire în virtute, aleşi în chip nem ijlocit de Fiul lud Dum
nezeu. Aceştia au fost cei doisprezece Sfinţi Apostoli.

M ântuitorul Iisus Hristos nu-i alege întâm plător pe cei dintâi patru 
d intre pescari. Totul e bine gândit, bine plănuit. Pescarul, care-şi 
trăieşte viaţa în singurătatea apelor, precum făcut-a şi Sf. Apostol 
Petru, fiul lui Iona, e omul care ştie să aştepte, e fiinţa răbdătoare 
care nu se pripeşte, care, atunci când aruncă năvodul în apă, îşi puné 
nădejdea în Dumnezeu.

De Duhul Sfânt fiind insuflaţi, Sfinţii Apostoli primesc de la Mân
tuitorul porunca: „mergând, învăţaţi toate neamurile, botezându-le în 
numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului Duh, învăţându-le să ' pă
zească câte am poruncit vouă şi iată, Eu cu voi sunt până la Sfâr
şitul Veacului“ (Mt. 28, 19—20).

Sub puterea acestei porunci dumnezeieşti şi sub înrâurirea Sfântu
lui Duh, Apostolii au străbătut lumea în lung şi in lat, propovăduind 
Evanghelia la toată făptura.

Nu vom stărui acum asupra misiunii tuturor Sfinţilor Apostoli, ci 
dată fiind sărbătoarea din 29 iunie, ne vom opri la viaţa şi activitatea 
celor doi mari Apostoli: Petru şi Pavel.

Cel dintâi, Sf. Petru, este cel care a ţinut o înflăcărată cuvântare, 
în ziua Cincizecimii, când, la Ierusalim, au prim it Botezul ca Iá trei mii 
de suflete, întemeindu-se astfel prima Biserică creştină din istorie, :

El era, fiul lui Iona şi s-a născut în Betsaida, în Galileea. Avea, ça 
frate pe Andrei. A fost căsătorit şi a locuit în casa socrilor, la Caper
naum, unde se îndeletnicea cu pescuitul. A fost o vreme ucenic al Sf. 
loan  Botezătorul, iar la Iordan, devine apostol al Domnului, pe care 
l-a urmat în to t răstimpul activităţii Sale m ântuitoare. După înă lţa 
rea Domnului, a făcut misiune în Ţara Sfântă, iar în anul 44 este 
închis de către Irod Agripa.

Scăpând în chip minunat din închisoare, se refugiază într-un loc ta i
nic din Răsărit. Revine la Ierusalim, unde participă la Sinodul aposto- 
lesc din anul 50. Mai târziu, îl aflăm în Antiohia Siriei, apoi a făcut 
misiune în Babilon, pentru ca în anul 67 să se afle la Roma, unde g 
primit moarte de martir.

Peste to t pe unde a umblat, a învăţat cu spirit de jertfelmcie, 
m ustrat auditorii pentru păcatele săvârşite, i-a m ângâiat pe cej în 
tristaţi, a întărit nădejdea celor deznădăjduiţi.

In centrul predaniei sale, pentru care suferă întem niţare, bătăi şi 
(Continuare în pag. a 2-a)

Preot loan Năltănăilă
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(cronică apocrifă)
„ . . .  M-a prim it cu privirile-i adânci: 
era aşa ca un abur: înalt şi trist 
şi parcă de necuprins, iar barba-i 
era ca o ceaţă străvezie.
Deasupra stăruia un cor nevăzut:
poate de păsări, poate de îngeri
un cor ce trecea în sângele meu Iiniştindu-1.

e timpul de jertfă, e timpul
ca sufletul tău să intre in steag. D u -te ..,
Vocea-i era ca un tunet şi de peste tot
brazii şi stejarii m-au urmat
cu vuiet de cer prăbuşindu-sc . . .  . •

. . .  Şi a fost lupta de la Podul în a l t . . .

M-a binecuvântat; împrejur totul de piatră 
iar chilia ca un altar în care sufletul 
purilicându-se devine nemuritor. Ascultam: 
vorbele sale erau dincolo de şoapte, veneau 
ca nişte gânduri în auzul meu. Tainele 
mi se dezvăluiau şi intram în timp, departe 
strămoş al meu la marginea luptei . . .

. . .  Acum  m-a primit luminăndu-se. Şi coiful 
domnesc mi l-am scos şi i-am sărutat dreapta .... 
Şi tristeţea se destrăma iar văile departe 
erau de linişte. Apoi l-am auzit şoptind:
Acum, Stăpâne, slobozeşte-mi sufletul 
spre cele de taină . . .

î l  priveam: acum era înalt şi puternic 
binecuvântarea lui: sabie strălucitoare

Şi era anul Domnului 1475
Bârlad, 1975

şi am primit-o. Du-te, mi-a zis, du-te Radu Cărneci 1
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Sfinţii Apostoli Petru şi Pavel
(Urmare din pag. 1)

ponegriri, stau viaţa şi faptele lui Iisus Hristos, îndeosebi Patimile 
şi învierea, dar şi probleme curente, ca dreptatea socială, pocăinţa, 
slujirea aproapelui. El a fost cel care în numele cetei apostolice a 
rezolvat conflictul, sau coliziunea dintre datorii, specificând că: „tre
buie să ascultăm mai mult de Dumnezeu decât de oameni“ (Fp. Ap. 5, 
29). Dragostea faţă de Sfânta Biserică, practicarea rugăciunii stăru i
toare erau pentru el, cât şi pentru confraţii săi, preocupări vitale, 
de strictă necesitate.

Dintre toţi Sfinţii Apostoli, Petru era cel mai înaintat în vârstă şi 
avea multă autoritate. Era o fire sinceră, comunicativă, plină de iu
bire şi de devotament. Pe temeinicul adevăr izvorât din mărturisirea 
acestui Sfânt Apostol că „Hristos este Fiul lui Dumnezeu celui Viu" 
(Mt. 16, 16), adică a lud Dumnezeu care cu adevărat există, a făgă
duit M ântuitorul că „va întemeia Biserica Sa pe care nici porţile 
iadului nu o vor putea birui" (Mt. 16, 18).

Petru are bucuria de a fi calificat „fericit" de către însuşi M ântui
torul lumii (Mt. 16, 17) pentru această mărturisire. Purtător de Duh 
Sfânt fiind, are putinţa să învie morţi, chiar umbra sa era vindecă
toare de bolnavi şi spaimă duhurilor necurate (Fp. Ap. 10, 38).

De oarecare slăbiciune sufletească, om fiind, a dat dovadă când 
s-a lepădat întreit de Iisus, în curtea lui Pilat. S-a îndreptat din 
această deprimantă stare, căindu-se şi plângând cu amar (Mt. 26, 34— 
35) şi mai ales prin faptul că, după ce Iisus învinsese moartea prin 
înviere, Petru de trei ori confirmă iubirea sa statornică fată de Iisus 
Hristos. O astfel de iubire activă a fost concretizaţă în expresia pe- 
trină: „Da, Doamne, toate le ştii, ştii bine că Te iubesc“ (In. 21, 17).

Când sosi vremea să se îm brace în haina neputincioaselor bătrâneţe, 
apostolul ia pana şi scrie două epistole soborniceşti pline de merituoase 
înţelesuri şi har divin, de care s-a folosit şi se va folosi creştinătatea 
din totdeauna. Din aceste scrieri redăm un crâmpei de versuri.

„Iubiţilor, puneţi din partea voastră toată sârguinţa şi adăugaţi la 
credinţa voastră fapta bună, iar la fapta bună cunoştinţa. La cuno
ştinţă adăugaţi înfrânarea, la înfrânare, răbdarea, la răbdare evlavia, 
la evlavie iubirea frăţească, iar la iubirea frăţească, dragostea“ (II 
Petru 1, 5—7).
, „Feriţi-vă de poftele cele trupeşti, care se războiesc împotriva su

fletului" (I Petru 2, 11). „Voia lui Dumnezeu este ca voi; prin faptele 
voastre cele bune să închideţi gura celor fără cunoştinţă şi fără 
minte" (I Petru 2, 15). „Dacă vorbeşte cineva, atunci, cuvintele lui 
şă fie ca ale lui Dumnezeu; dacă slujeşte cineva, slujba lui să fie ca 
din puterea pe care o dă Dumnezeu; pentru ca întru toate Dumnezeu 
să se slăvească prin Iisus Hristos" (I Petru 4, 11).

De Dumnezeu înţelepţitul apostol şi-a încheiat viaţa şi activitatea, 
aşa cum am spus, în Roma, cetatea trufaşilor imperiali romani. La 
anul 67 d.Hr., în zi de 29 iunie, a fost răstignit pe cruce, pecetluind 
cu sângele său credinţa şi dragostea fată de M ântuitorul Iisus Hristos.

Sf. loan Gură de Aur tâlcuind psalmul 48 în care se arată că mulţi 
puternici şi bogaţi s-au încrezut în puterea şi bogăţia lor, şi au voit 
ca numele lor să nu piară, şi toţi aceştia s-au dus din lume şi uitării 
s-a dat pomenirea lor, trage din toate acestea concluzia: „Pescarul 
Petru nici una din acestea făcând, luminează mai m ult decât soarele 
şi după moarte“.

Şi acum, să facem cunoştinţă cu viata şi faptele Sfântului Apostol 
Pavel, „Apostolul neam urilor“. Originar din Társul Cilicdei, de neam 
iudeu, s-a dedicat din tinereţe studiului teologiei mozaice, .fiind înfocat 
apărător al acesteia. Existenţa zilnică a traiului şi-a asigurat-o prin 
munca manuală, împletind corturi. înainte de a se converti la creş
tinism, pe drumul Damascului purta numele de Saul. In această pe
rioadă, umbla ca un leu turbat, prinzând şi băgând groază în primii 
creştini. Pe mulţi dintre cei prinşi îi ducea legaţi la judecată şi-i osân
dea la moarte (Fp. Ap. 8, 3). După convertire se botează în numele 
Sfintei Treimi, devenind cel mai zelos şi mai jertfelnic Apostol al creş
tinătăţii. N-a fost primul care a propovăduit păgânilor învăţăturile 
Sfintei Evanghelii; deja Apostolul Filip, m ai.înain te decât el, a evan- 
ghelizat pe samariteni (Fp. Ap., 8, 5). în  cadrul activităţii misionar- 
creştine, Sf. Apostol Pavel pleda insistent asupra „teologiei crucii lui 
Hristos". El recunoştea în acest dumnezeiesc semn, adevărata în ţe
lepciune, căci nu voia să cunoască decât pe Hristos cel răstignit, 
care se deosebeşte de ITristoşii falşi, nepurtători de cruce şi de aceea 
accentua cu deosebită sinceritate: „Iară mie să nu-mi fie a mă lăuda 
decât numai în Crucea Domnului Iisus Hristos, prin care lumea este 
răstignită păcatului şi eu pentru lume" (Gal. 6, 14).

Raportându-se la o altă tematică, „voia lui Dumnezeu", care pri
mează în ierarhia valorilor, Sf. Apostol Pavel susţinea că o astfel 
de voie se identifică cu planul lui Dumnezeu „care voieşte ca toţi 
oamenii să se m ântuiască şi să vină la cunoştinţa adevărului“ (I Tim.
2, 4), că „această voie este sfinţirea noastră“ (Tes. 4, 3).

O altă temă pentru care Sf. Apostol al neamurilor pleda intens, era 
aceea a realizării „omului nou" (Efes. 4, 34), a „omului duhovnicesc" 
(I Cor. 2, 16), modelul sublim al acestuia fiind Iisus Hristos. Omul nou 
în concepţia paulină este mort păcatului, este omul care ştie să ju 
dece adevărul în lumina adevărului. Un astfel de om trebuie să pro
greseze continuu în viata virtuoasă, până la întruparea stării lui Hris
tos. Un astfel de om ideal l-a realizat Sf. Apostol în propria Sa fiinţă, 
fapt pentru care ne m ărturiseşte: „Nu mai trăiesc eu, ci Hristos este 
cel care trăieşte în mine" (Gal. 2, 20), ca apoi în virtu tea acestei 
sublime realizări să îndemne: „Fraţilor, faceţi-vă mie urm ători“ (Filip.
3, 17).

Referindu-se la „teologia practică a rugăciunii“ dumnezeiescul apos
tol înţelege rugăciunea ca o luptă pentru împlinirea voii lui Dum
nezeu în lume, ca o firească atmosferă de înfrăţire între cei care se 
roagă în comun, ca o cale a desăvârşirii creştine şi a cunoaşterii 
Cuvântului lui Dumnezeu.

Tematica a 8-a teologică este pe cât de vastă, pe a tâ t de interesantă. 
Pacea, unitatea, înfrăţirea dintre oameni, buna orânduială în ogorul 
vieţii familiale, eclesiologia, adică ştiinţa despre sfânta biserică, şi 
alte capitole care ne asigură mântuirea, sunt tratate  în cele 14 epistole 
soborniceşti, pe care Sf. Apostol Pavel le-a scris şi le-a lăsat posteri
tăţii ca pe o zestre de neegalat.

Precum reiese din aceste scrieri cât şi din „Faptele Apostolilor", 
viaţa întrupătorului vieţii în Iisus Hristos a fost mult încercată, des 
zbuciumată din cauza asupritorilor săi, fapt pentru care el a putut 
mărturisi: „Eu ranele Domnului pe trupul meu le port“ (Col. 1, 24). A 
suferit mucenicie, pentru Domnul şi Stăpânul vieţii sale, fiind decapi
tat la Roma din ordinul îm păratului păgân Nero.

Cât va lumina soarele cerul şi pământul, faptele şi învăţăturile 
celor doi Sfinţi Apostoli, Petru şi Pavel, „Luceferii Sfintei noastre Bi
serici", vor fi pururea vii în istoria mântuirii creştinilor.

Grupări religioase 
şi secte în România

Protestantismul, apărut în secolul al XVl-lea în Apus, a pătruns 
şi în Ţările Române, dând naştere unei Biserici Reformate şi unei 
Biserici Luterane. El a atins în principal m inorităţile etnice care lo
cuiau printre români, în special maghiari şi germani.

Mai târziu au pătruns şi curentele neoprotestante, din care aveau 
să apară sectele. In România nu s-au născut secte noi, toate — cu o 
excepţie sau două — fiind importate, aşa cum se va vedea.

Baptiştii sunt cei mai numeroşi şi mai bine organizaţi la noi în 
ţară. Numele l-au luat de la învăţătura lor despre botez. La un mo
ment dat au apărut unii creştini care au susţinut că botezul trebuie 
aplicat oamenilor adulţi şi nu copiilor cum învăţa şi practica Biserica 
dintotdeauna. Absolutizând această opinie au făcut din ea un punct 
fundamental al credinţei lor căruia au subordonat toate celelalte ele
mente ale credinţei creştine. Aşa s-a născut secta anabaptiştilor, cei 
care cereau rebotezarea adulţilor — iar din aceasta secta baptiştilor. 
Ca întem eietor al acesteia din urmă este socotit englezul John Smith, 
iar ca an de naştere al sectei anul 1611, când întors din Olanda acesta 
înfiinţează aşa-numita sectă a „baptiştilor generali“. La început pri
gonit de către Biserica Anglicană, baptismul îşi va dobândi liberta
tea la sfârşitul secolului al XVII-lea, de când începe să ia amploare.

In aceeaşi perioadă a luat fiinţă secta „baptiştilor americani", în te
meiată tot de un englez, Roger W illiams, refugiat în America datorită 
persecuţiilor. Anul de naştere este socotit a fi 1631. In America bap
tismul s-a dezvoltat după proclam area independenţei, ajimgând ca 
astăzi să numere peste zece milioane de adepţi.

Nici baptismul am erican nu va scăpa de dezbinare deoarece, născut 
din dezbinare, poartă în el g em en e le  dezbinării, încât astăzi se pot 
întâlni peste zece feluri de baptişti: Baptiştii vechi, Baptiştii voinţei 
libere, Baptiştii sămbătarl, Baptiştii celor şase principii, Discipolii lui 
Hristos, Baptiştii unitarieni, Baptiştii sculundători, Biserica lui Dum
nezeu  etc. Numele fiecărei secte baptiste ilustrează principiul gene
rator al ereziei, acela al alipirii de un aspect anume al credinţei şi al 
absolutizării lui în dauna celorlalte.

In România baptismul a pătruns la sfârşitul secolului trecut şi înce
putul secolului nostru, venind din Germania — devenită în secolul al 
XIX-lea un puternic centru baptist — prin Ungaria şi începând a se 
răspândi printre românii din Ardeal, mai ales în judeţele Arad şi Bi
hor. După unirea Transilvaniei cu România, deci după 1918, a pă
truns şi în celelalte provincii româneşti, în' Bucovina, M oldova şi chiar 
Muntenia.

Baptiştii se adună în „Case de rugăciune", săvârşind un cult sim
plificat, alcătuit din rugăciuni ,din cântece religioase şi mai ales cu
vântări. Sunt împotriva sfintelor icoane, a sfintei cruci, a sfintelor 
moaşte; împotriva cinstirii Maicii Domnului şi a sfinţilor. Nu recu
nosc posturile Bisericii. Nu au rugăciuni şi pomeniri pentru ceâ morţi. 
Nu folosesc obiecte şi simboluri liturgice, etc.

De altfel, întâlnim toate aceste învăţături greşite la majoritatea 
sectelor.

D IN  Sf. SCRIPTURĂ

Mitropolitul ANDREI ŞAGUNA şi unitatea creştină
Sileşte la învăţătură inima ta şi urechea ta la cuvinte iscusite.

(Proverbe 23, 12)
Adu-ţi aminte de Ziditorul tău în zilele tinereţii tale.

(Ecl. 12, 1)

Catehism pentru intelectuali

Mult s-a scris despre persona
litatea şi opera mitropolitului 
Şaguna, dar prea puţini au  fost 
aceia care s-au ocupat cu aspec
tul unităţii creştine aşa cum îl 
vedea şi îl concepea la timpul 
său marele mitropolit.

M itropolitul Şaguna n-a tră it în 
epoca ecumenismului, dar ideea 
unităţii Bisericilor a fost o idee 
de temelie a întregii lui activ i
tăţi. Când vorbeşte despre „Com- 
portabilitatea Bisericilor între 
sine“, vorbeşte despre iubire, ca 
factor hotărâtor pentru unirea 
tuturor creştinilor într-un staul. 
„Oare poate fi cineva, care să 
m ărturisească dimpreună cu noi, 
că iubirea fiind legătura perfec
ţiunii (Colos. 3, 14), este unica 
mijlocire nu numai pentru sus
ţinerea păcii şi a frăţietăţii între 
creştinii de deosebite Biserici, ci 
şi pentru aducerea tuturor în- 
ţr-un  staul, căci vrem să cre
dem, că toate Bisericile ne vor 
acorda, cum că toţi avem un păs
tor, pe Domnul nostru Iisus Hris
tos, deşi suntem îm părţiţi în mai 
multe Biserici, va să zică: în 
mai multe staule şi turme.

A devărul acesta mare, că toţi 
avem un p ăs to r.. .  trebuie să ne 
povăţuiască la aceea convincţiune, 
că, deşi suntem îm părţiţi ca creş
tini în diferite staule si turme, to
tuşi nu ne putem desface de la a- 
ceea îndatorire, ca să păzim uni-

(Urmare din pag. 1) 
mul bine se arată chiar în faptul 
că refuză, şi îndeamnă şi pe al
ţii să refuze, să-şi facă semnul 
crucii însoţit de m ărturisirea Sfin
tei Treimi, ceea ce dovedeşte că 
ocolesc a tâ t credinţa în Sfânta 
Treime, cât şi pe aceea a mân
tuirii noastre prin Crucea Fiului 
lui Dumnezeu, făcut om, am ân
două afirmări ale iubirii lui Dum
nezeu faţă de oameni. Se vede 
în aceasta atât nerecunoaşterea 
Celui numit de ei simplu „Isus" 
ca Hristos, sau ca Fiul lud Dum
nezeu Cel întrupat şi ca M ântui
tor, cât şi nerecunoaşterea Lui ca 
născut fără de păcat dintr-o fe
cioară şi deci a puterii m ântui
toare a Crucii Lui. Oare nu e 
străvezie în aceasta influenţa ce
lor ce nu vodesc să treacă de la 
Vechiul Testament la cel Nou, 
care afirmă la fel că Hristos încă 
nu a venit, sau a celor ce rămân 
la Iehova?

Poporul nostru, rămas legat de 
popoarele din răsărit, a păstrat 
credinţa creştină aşa cum a pri- 
mit-o la început, deci în forma 
ei precizată în scrierile Sfinţilor 
Părinţi din Răsărit. Astfel spiri
tualitatea, echilibrată şi de largă 
sinteză a poporului nostru nu se 
datoreşte numai prezenţei lui geo
grafice între Răsăritul şi Apusul 
Europei şi caracterului lui, pe de 
o parte latin, pe de alta răsări
tean prin credinţa lui, ci şi fap
tului că el şi-a însuşit de la în
ceputurile existenţei lui şi şi-a 
păstra t credinţa creştină origi-

mea duhului în tru  legătura pá
céi (Efes. 4, 3)." (Compendiu de 
drept canonic, ed. a IlI-a, Sibiu 
1913, p. 291).

în  continuare, Şaguna aduce 
argumentul cel mai cuprinzător 
cu privire la necesitatea unităţii 
creştine, când zice: „Dacă con- 
vincţiunea aceasta, că toate Bi
sericile creştine au un păstor pe 
Domnul nostru Iisus Hristos, şi 
că ele se var unifica pe lângă a- 
cest păstor veşnic într-o turmă şi 
într-un staul, — nu s-a făcut 
generală, atunci cauza neexisten
tei unei asemenea convicţiuni 
generale provine de acolo, că 
creştinii deosebitelor Biserici, nu 
cunosc şi n-au studiat cartea v ie
ţii lor creştine — Biblia —, nici 
ştiu că până va fi Biblia cartea 
fundamentală a Bisericii lor, 
până atunci ei deşi sunt îm păr
ţiţi în deosebite staule şi turme, 
totuşi au numai un păstor obştesc 
pe Hristos, şi că Biblia este des
tinată de la însăşi pronia dum
nezeiască, ca din deosebitele Bi
sericii creştine să facă o Biserică 
universală, căci în fine unitatea 
Bisericii trebuie să corespundă 
unităţii păstorului şi cuvântului 
lui, va să zică: unităţii Bibliei, 
precum Biserica la început a fost 
una, şi Biblia a rămas una, pen
tru că deşi s-a tradus în limbile 
tuturor popoarelor creştine, totuşi 
nu s-a încum etat nimenea să facă

nară, care reprezintă prin ea în 
săşi un echilibru între deosebirea 
lui Dumnezeu de creaţie şi p re
zenţa Lui în creaţie. Trecând spre 
Occident, credinţa creştină s-a 
schimbat în sensul că Dumnezeu 
a fost cugetat to t mai despărţit 
de lume, ceea ce a trezit uneori 
ca reacţie o gândire panteistă, de 
confundare a Lui cu esenţa în tu 
necoasă a lumiii (Eckardt, Bohme) 
sau o gândire sentim entală la un 
Hristos răstignit în trecut, ca în 
mistica feminină catolică, nu trăit 
în lucrarea Lui prezentă in noi.

în  Occident, despărţirea lui 
Dumnezeu de lume a dus în ca
tolicism la înţelegerea Bisericii ca 
având mai puţin prezent pe Hris
tos în  ea, fiind înlocuit de un 
vicar (locţiitor), preocupat de 
extinderea puterii lui în lume, 
în mod accentuat de stăpânirea 
peste domeniile vieţii omeneşti 
în sens politic. Dumnezeu e gân
dit raţional ca o realitate oare
cum retrasă în cer şi nu trăind 
în lucrarea Lui tainică în  suflete. 
De aceea s-a pus mai puţin ac
cent pe rugăciune şi pe Taine, 
prin care se cer şi se obţin lu
crările Lui.

Dezvoltarea aceasta şi-a găsit 
formularea nu numai în teoria 
rolului papei de vicar sau loc
ţiitor al lui Hristos, ci şi în res
pingerea învăţăturii răsăritene 
despre energiile sau lucrările ne
create ,prin care Dumnezeu este

într-însa vreo schimbare, ca apoi 
pe baza unei Biblii nouă şi schim
bate să se Ii putut înfiinţa o Bi
serică n o u ă . . .  că precum a fost 
un timp, când Hristos a deschis 
mintea Apostolilor Săi ca să în ţe 
leagă Scripturile, aşa şi pentru 
deosebitele Biserici va veni acel 
timp, când Hristos va deschide 
minrtea lumii, ca să înţeleagă 
Scripturile“ (Compendiu, ed. IlI-a,
p. 202).

Dacă azi, M işcarea Ecumenică 
este mişcarea care, după cuvân
tul grecesc „oikoum éni"— vrea să 
cuprindă „întreaga lume“ în do
rinţa de reîntoarcere la unitatea 
creştină primară, într-im  limbaj 
teologic ales, m itropolitul Şaguna 
consideră iubirea şi Biblia ca 
fiind condiţii suficiente pentru 
realizarea unităţii creştine, dar el 
mai insistă asupra unei realităţi 
şi anume aceea că dacă Hristos 
revarsă peste toţi darurile Sale, 
urmează ca faţă de aceste daruri 
cereşti toţi creştinii fără deose
bire de naţionalitate şi poziţia lor 
în Biserică sunt membrii Bisericii 
lui Hristos, lucru pe care îl do
cum entează prin aceleaşi cuvinte 
ale Apostolului Pavel, care zice: 
„Pentru că într-un Duh ne-am bo
tezat noi toţi, ca să fim un singur 
trup, fie iudei, fie elini, fie robi, 
fie liberi, şi toţi într-un duh 
ne-am adăpat“ (I Cor. 12, 13).

Şaguna în sprijinul afirmaţiilor

activ în  lume, deşi prin fiinţă ră 
mâne neconfundat cu ea. Aceasta 
a avut drept concluzie învăţătura 
catolică despre caracterul pur 
creat al graţiei, prim ită de la 
Dumnezeu prin rugăciune şi dată 
nouă prin Sfintele Taine.

Protestanţii au făcut un pas mai 
departe în această minimalizare 
a Tainelor, înlăturând pe cele 
mai multe din ele, iar grupările 
neoprotestante înlăturându-le cu 
totul. S-a rămas cu discursuri 
despre un Hristos şi la protes
tanţi, dar mai ales la neoprotes- 
tanţi, cu nişte cântări sentim en
tale care nu spun aproape nimic 
despre dumnezeirea şi lucrarea 
lui Hristos, cd doar nişte decla
raţii sentim entale despre iubirea 
Lui faţă de cei ce caută sau a 
celor ce-I cântă Lui. Aceasta în
chide persoana umană şi creaţia 
în ele însele, cum îl închide şi 
pe Dumnezeu.

Astfel s-a dat im caracter laic 
cultului. Dumnezeu a răm as un 
obiect de gândire neexperim entat 
sau pur raţional, simplificându-se 
în mod unilateral învăţătura şi 
viaţa creştină.

Pe plan politic aceasta a dus 
fie la un imperialism bisericesc 
peste oameni, fie la o vedere a 
realităţii umane numai ca o masă 
unitară care poate fi stăpânită şi 
condusă în mod uniform. Cultura 
Occidentului însăşi excelează 
printr-un individualism nesfârşit,

sale privind unitatea creştină mai 
aduce un argument şi anume, tex
tul de la loan 15, care constituie 
rugăciunea arhierească a M ântui
torului şi totodată testamentul 
Său lăsat ucenicilor şi Bisericii. 
„Pentru aceştia Mă rog — se a- 
dresează Fiul Tatălui — şi pen
tru toţi câţi vor crede în numele 
Meu cu să fie una precum Nod 
una suntem".

Astfel de argumente pe care le 
aduce Şaguna în sprijinul unită
ţii creştine sunt convingătoare şi 
de actualitate şi azi.

Unitatea creştină trebuie să se 
realizeze prin dragoste, prin Bi
blie, care e cartea de căpătâi a 
tuturor acelora care se consideră 
creştini, prin reîntoarcerea la 
sursele revelaţionale din care s-a 
inspirat credinţa cea una a pri
milor creştini.

Unitatea pe care o pretinde Şa
guna este acea unitate a lumii 
creştine din timpul Sinoadelor 
ecumenice, adică unitatea în cre
dinţă, în dragoste şi în slujire.

Acum când se împlinesc 120 de 
ani de la trecerea lui Şaguna în 
veşnicie ne putem da seama de 
larga sa viziune şi într-un astfel 
de domeniu, care a cunoscut o 
mai mare dezvoltare în vremea 
noastră şi care este cel al ecu
menismului. De dincolo de m oar
te, Şaguna ne cheamă la unitate, 
în jurul întemeietorului Bisericii 
care este Hristos, şi în jurul me
sajului pe care ni l-a transmis, 
Biblia, mesaj de iubire şi pace.

Pr. proi. A lexandru  Moisiu

dar monoton, sau printr-un spirit 
uniform. Ea e departe de preţu i
rea şi respectul valorilor şi pro
blemelor reale ale relaţiilor din
tre oameni. Relaţia cu Dumnezeu 
a devenit o temă de simple dis
cursuri raţionale, uniforme în ca
tolicism sau de o mare diversita
te în protestantism  care împarte 
pe creştini în  tot felul de grupuri.

In general, creştinismul evan
ghelic păsitrat în Răsărit prin O r
todoxie este un creştinism duhov
nicesc, spre deosebire de creşti
nismul occidental care are mai 
mult un caracter raţionalist, ne
duhovnicesc, lipsit de prezenţa 
reală a lui Hristos în oameni şi 
în lume.

Poporul român crescut spiritual 
în mistica ortodoxă a luminii, nu 
în mistica occidentală a întuneri
cului, e un popor care se bucură 
de lumină, căci lumina e în pla
nul fizic expresia rînduielii, iar 
în planul spiritual expresia bu
nătăţii sau a relaţiei armonioase, 
generoase a omului cu semenul 
său. Faţa omului bun răspândeşte 
lumină. De aceea sfinţii au în 
icoane capetele înconjurate de un 
nimb luminos. Omul bun e omul 
care zâmbeşte luminos în  bucuria 
comuniunii.

Numai în comuniunea Bisericii 
se înaintează la nesfârşit în no
bleţe şi în descoperirea fără sfâr
şit a tainei omului care se h ră 
neşte din taina comuniunii între 
Persoanele Sfintei Treimi.

Editura Mitropoliei T ransilva
niei pune la îndemâna cititorilor 
o nouă carte, pe care o socotim 
esenţială, răspunzând unei nece
sităţi reale şi acute privind ini
ţierea în tainele credinţei s tră 
moşeşti.

Lucrarea este intitulată suges
tiv: „Credinţă ortodoxă şi viată 
creştină" (Sibiu, 1992, 352 pagini). 
Ineditul acestei realizări constă 
în aceea că se vrea — şi reu 
şeşte în chip magistral — să fie 
„un catehism pentru intelectuali". 
Ştim că un catehism obişnuit se 
adresează copiilor, tinerilor, folo
sind ca formă de exprim are în tre
bări şi răspunsuri privind doctrina 
Bisericii. El răspunde unor nece
sităţi elem entare şi mediii, pe m ă
sura formaţiei unor minţi în dez
voltare, care încep să-şi pună în 
trebări. Cartea de faţă se adre
sează însă celor adulţi şi, în pri
mul rând, intelectualilor, a căror 
sferă de preocupări este mult mai 
largă. De aceea, şi forma între- 
bare-răspuns a fost abandonată 
în favoarea unei tratări analitice 
a unei teme anunţate în titlu. în  
felul acesta, lectura devine mai 
accesibilă, iar dem onstraţia mai 
amplă, acolo unde argum entaţia 
e necesară.

Volumul, realizat de profesorii 
de la Facultatea de Teologie din 
Sibiu, se deschide cu un Cuvânt 
înainte semnat de I. P. S. Antonie, 
m itropolitul Ardealului, care, 
printr-o largă cuprindere, scoate 
în evidenţă atât caracterul teo
retic al lucrării, cât şi finalitatea 
ei practică.

Elementelor de doctrină, spe
cifice conţinutului unui catehism 
obişnuit, la se adaugă noţiuni de 
istorie bisericească, de apologe
tică, de morală şi de liturgică, 
cartea prezentându-se ca o încer
care de abordare completă a în 
văţăturii Bisericii noastre.

Prima parte, intitulată: „Ele
mente de istorie religioasă şi is
torie a Bisericii", e tra ta tă  de pă
rinţii profesori Dr. Dumitru 
Abrudan, Dr. Vasile Mihoc, Dr. 
Aurel Jivi, Dr. Constantin Voicu, 
Dr. loan Vasile Leb, Dr. Mircea 
Păcurariu, şi Dr. loan Floca. O 
scurtă secţiune, semnată de pă
rintele lector loan Glăjar, oferind 
câteva noţiuni de antropologie 
creştină, face introducerea aces
tei părţi, ce cuprinde date cu pri
vire la originea şi răspândirea 
creştinismului, la dezvoltarea 
vieţii bisericeşti în istorie şi la 
motivele ce au dus la dezbinări. 
De asemenea, una din secţiuni 
tratează probleme legate de isto
ria Bisericii Ortodoxe Române, 
precum şi de structura şi orga
nizarea ei actuală.

Următoarea parte cuprinde ex
punerea învăţăturii de credinţă, 
în trucât dobândirea credinţei se

face pe maii multe căi, expunerea 
teoretică a dreptei credinţe e p re
cedată de două secţiuni, una pri
vind argum entele raţionale ale 
dovedirii existenţei lui Dumne
zeu, iar cealaltă, temeiurile învă
ţăturii revelate, între acestea evi- 
denţiindu-se rolul Sfintei Tradi
ţii. Această parte doctrinară şi de 
argum entare a fost alcătuită de 
părinţii profesori Dr. Dumitru 
Abrudan, Dr. loan I. Ică, lector 
Nicolae Dura şi asist. Visarion 
Bălţat.

A treia parte, intitulată: „Viaţa 
morală creştină", la realizarea 
căreia a ostenit părintele profe
sor Dr. Ilié Moldovan, abordează 
aspecte legate de rolul şi fiinţa 
legii morale, precum şi de struc
tura şi domeniile de acţiune ale 
conştiinţei morale, felul cum a- 
ceasta din urmă se articulează 
pe nişte „noduri divine" de care 
atârnă responsabilitatea omului 
la nivel familial, etnic şi ecume
nic.

A patra parte a cărţii — „Cin
stirea lui Dumnezeu. Cultul divin 
şi formele lu i“ — justifică şi ex 
plică modurile de trăire a vieţii 
creştine, formele cultului ortodox, 
care angajează într-un spaţiu şi 
ritm liturgic întreaga existenţă a 
omului. Creştinul află de aici cum 
poate credinţa deveni vie şi lu
crătoare, cum îşi găseşte aplica
bilitatea, ca dimensiune esenţială, 
indispensabilă a credinţei mân
tu itoare de suflet. Partea aceasta 
este sem nată de P. S. Episcop-vi- 
car Dr. Serafim Făgărăşanul şi 
de părinţii profesori Dr. Liviu 
Streza şi Dr. Sebastian Şebu.

Ultima parte a lucrării oferă 
o viziune asupra situaţiei religi
oase a lumii contemporane. Sem
natarii acestei părţi, părintele pro
fesor Dr. Dumitru A brudan şi pă
rintele arhid. asisit. Visarion Băl- 
ţat, tratează succint cele mai im
portante religii necreştine actuale: 
iudaismul, islamismul, hinduismul 
şi budismul.

Autorii acestei cărţi îşi prelun
gesc activitatea didactică dincolo 
de catedre, prin aceste „ore de 
religie pentru părinţi“, în rându
rile obştei credincioşilor, vizând 
în special pe intelectuali. Suntem 
convinşi că acest „Catehism", ca 
orice „carte bună", care „îşi u r
mează destinul său singură", va 
găsi calea cea mai sigură către 
inimile celor cărora se adresează, 
constituindu-se ca un semn al în
noirii lucrării învăţătoreşti în sâ 
nul Bisericii noastre. El cores
punde exigenţelor sporite ale 
credincioşilor zilelor noastre, for
ma elevată de concepţie şi expre
sie relevând statura academică a 
realizatorilor.

Ion lonaşcu, 
student teolog, anul IV

Spiritualitatea echilibrată...
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ŞAGUNÂ — păstor sufletesc
Tot ceea ce a realizat mitropolitul Şaguna a izvorât din dragostea 

lui de părinte duhovnicesc. A sim tit ca un părinte, s-a zbătut pentru 
binele fiilor săi, ca un părinte, a acţionat pentru folosul lor vremel- 
nic şî  veşnic, ca un părinte, s-a jertfit pentru ei, l-au nemulţumit n e 
dreptăţile pe care le-au îndurat fiii săi şi l-a durut foarte mult atunci 
cînd, cu ochiul său părintesc, a observat neînţelegeri între fiii săi 
duhovniceşti şi abateri morale pe care a căutat să ie îndrepte, mereu 
străduindu-se să zidească nu să dărâme.

Că era perfect conştient de misiunea sa de părinte, reiese din cu
vintele rostite la instalarea ca episcop al românilor ortodocşi din 
Transilvania: „Tată zic să fiu, ta tă  şi încă o dată tată să fiu în  în ţe
lesul cel adevărat".

Ca părinte şi păstor sufletesc a m ilitat pentru luminarea păstori
ţilor săi, convins fiind că prin învăţătură se ajunge la o stare de mai 
multă m aturitate sufletească, contribuind prin aceasta la progresul 
naţiunii sale.

De aceea stăruie în îndemnul ca „preoţii să înveţe şi să lumineze 
necontenit poporul ca să-l poată aduce din ruginita negură a neştiin- 
ţei la limanul cel liniştit al ştiinţelor şi al luminii".

Greutăţile ce le întâmpina pentru binele şi propăşirea fiilor săi du
hovniceşti nu au fost puţine, dar le întâm pină cu mult curaj precum 
reiese din memorabilele sale cuvinte: „cea maii mare bucurie mi-a 
fost a învinge piedicile" având credinţa tare că în toate greutăţile 
„voi fi umbrit de puternicul scut al lui Dumnezeu“.

Cu astfel de convingeri alerga spre plinirea scopului vieţii sale în 
tregi, ca „pe Românii ardeleni din adâncul lor somn să-i deştept şi 
cu voia spre tot ce e adevărat, plăcut şi bun să-d atrag“.

Ca păstor sufletesc avea la inimă mai presus de orice păstrarea şi apă
rarea dreptei credinţe. Convingerea sa era că dreapta credinţă este 
strâns legată de dreapta trăire morală. De aceea mereu îşi îndemna 
preoţii săi „ca să fie cu blândeţe şi cuget curat" iar în  adunările şi 
sfaturile bisericeşti „să nu rostească decât vorbe frumoase şi împă
ciuitoare, să se poarte cu toată cuviinţa, către stăpânire să fie cu 
cinstire şi ascultare, iar faţă de poporeni să fie cu dragoste, înde
lungă răbdare şi smerenie, pentru slujbă să nu ia decât simbria le 
giuită, la câştig spurcat să nu râvnească, iar la ced săraci să slu
jească gratuit".

Convins că trebuie să existe o strânsă legătură şi între cultură şi 
morală îşi continuă îndemnul astfel: „lucru bun şi folositor este pen
tru creştini şi îndeobşte pentru stat dacă o preoţime este cultă, dar 
lucru şi mai bun şi mai folositor este dacă preoţimea este morală, 
cu frică de Dumnezeu şi evlavie".

Luând apărarea preotimii sale fată de ced ce o considerau mai puţin 
cultă, mitropolitul zice: „în clasa aceasta a doua pun ei preoţimea 
mea eparhială şi spre dovedirea asertului meu, mă provoc la anii 
1848—49. Aceşti ani să dovedească ce purtare a avut preoţimea mea 
despre care se zice că este necultă. Preoţimea mea nu citeşte numai 
g az e te le . . .  ci ea citeşte pe Sf. Vasile cel Mare, pe loan Gură de 
Aur, pe Grigorie şi Efrem Şirul, Biblia şi celelalte cărţi de care Bi
serica noastră e foarte bogată“.

M ergând în aceeaşi idee, referindu-se la şcolile clericale susţine cu 
tărie că „scopul şcoalelor clericale nu se cuprinde numai în acelea 
ca clericii să înveţe studii teologice... ci să se vază dacă au clericii 
chemare către treapta preoţească, care se descopere prin purtarea şi 
aplecarea lor către unele fapte... Pentru aceea datori vor fă profesorii 
a avea ochi privitor asupra purtării şi aplecării clericilor în şi afară 
de şcoală şi de biserică“.

Astfel formaţi preoţii pot deveni buni păstori sufleteşti ai credin
cioşilor lor, că „de la preot să pornească toate îndemnurile bune, su
pravegherea lui părintească să îndrepte toţi paşii poporului, să-l fe
rească din calea ispitelor şi să-l îndrume pe cărarea înaintării în cul
tură şi bună stare".

Grija părintească a lui Şaguna merge până la cele mai mici am ă
nunte cum ar fi înfăţişarea exterioară. în  această privinţă el dă o cir
culară care cuprinde mai multe puncte precum urmează: „1. Fiecare 
preot să umble în reverendă; 2. Nici unul să nu îndrăznească să-şi 
radă barba; 3. De la cercetarea jocurilor, crâşmelor şi de a bea vin 
şi vinars în uliţă sau în târg şi de la oricare stare statului preoţesc 
vătăm ătoare să se contenească; 4. Negustorie a face sau a umbla în 
persoană după alte câştiguri să înceteze; 5. Tot timpul să se îndelet
nicească cu citirea Sf. Scripturi şi a Sf. Părinţi".

Ca păstor sufletesc Şaguna a avut mereu în vedere omul întreg, 
trup şi suflet, de aceea a luptat necontenit pentru binele vremelnic şi 
veşnic al păstoriţilor.

Convins până în adâncul fiinţei sale de rostul valorilor morale, el 
le cere acestora să se străduiască spre plinirea poruncilor morale în 
viaţa lor, fapt ce va contribui la „fundamentarea ordinii sociale".

Pacea şi buna înţelegere dintre oameni apar în viziunea lui Şaguna 
ca principalele condiţii ale unei vieţi creştine autentice. De aceea 
ultimele cuvinte adresate pe patul de moarte vicarului său au fost: 
„Fiţi în pace, nu vă sfădiţi“. Până în ultimele clipe ale vieţii gându
rile şi sim ţirile marelui m itropolit au fost îndreptate asupra sorţii 
Bisericii şi a românilor transilvăneni, pe care el cu multă grijă şi 
trudă s-a străduit să-i aducă la o stare mai fericită.

t  IOAN, Episcopul Oradiei

Mitropolitul ŞAGUNA — iniţiatorul şi ctitorul bibliotecilor parohiale
Unul din aspectele cele mai luminoase din opera cultural-biseri- 

cească a M itropolitului Şaguna este cel de initiator al înfiinţării b i
bliotecilor parohiale, aceste comori duhovniceşti care dintotdeauna 
au aju tat pe credincioşi la luminarea şi adâncirea credinţei şi vieţii 
lor religios-morale creştine.

A devărul acesta rezultă clar şi limpede din circularele sale, în spe
cial din circulara din 2 aprilie 1855, adresată protopopilor şi preo
ţilor din eparhia sa.

La începutul acestei circulare, Şaguna vorbeşte convingător despre 
cinstirea deosebită care s-a dat totdeauna tuturor cărţilor de la cul
tul divin, fie că ele erau scrise cu mâna sau tipărite, fie că erau în 
limba română, slavonă sau greacă. Toate au fost păstrate cu grijă, 
pentru că au fost, şi sunt, proprietatea sfântă a casei lui Dumnezeu. 
Tradiţia aceasta de respect şi evlavie ar fi trebuit continuată şi mai 
târziu, mai ales faţă de cărţile vechi bisericeşti, scoase din uz, fie 
oricât de rupte, dar este dureros că nu s-a procedat aşa — şi rău 
s-a făcut (Cf. Gh. Tulbure, M itropolitul Şaguna, Sibiu, 1938, pag. 192). 
O dată cu ele, Biserica a pierdut mari valori culturale, care nu se 
mai pot răscumpăra.

Pe lângă cărţile de cult, bisericile parohiale au avut şi alte cărţi 
religioase, foarte necesare şi folositoare pentru întărirea credinţei şi 
mângâierea creştinilor, cărţi care cuprindeau hrană sufletească pentru 
cei însetaţi de cuvântul lui Dumnezeu. Dar şi ele au avut aceeaşi 
soartă tristă — s-au pierdut. „Şi chiar azi — zice Şaguna — astfel 
de cărţi zac aruncate în biserici pline de pulbere, m âncate de viermi 
şi putrezite, sau le iau unii şi alţii pe la casele lor, ca să le ci
tească şi apoi îşi fac u itare de-a le mai aduce îndărăt, la biserică. 
Prăpădirea unor asemenea cărţi este cu a tâ t mai adânc simţită, cu 
cât ele nu s-au tipărit decât poate numai odată şi în astfel de chip, 
cu foarte m are anevoie, s a u . . .  nici nu se mai pot afla“ (Id. ibid., p. 
193).

Luminatul A rhiereu face, apoi, apologia cărţilor vechi bisericeşti şi 
a celor m ântuitoare de suflet, deosebit de cele de cult. Toate aces
tea — zice el — „merită o îngrijire mai conştiincioasă din mai multe 
privinţe": 1. Ele sunt averea bisericii, iar pierderea şi înstrăinarea lor 
este păcat. 2. Aceste  cărţi vechi iac literatura noastră bisericească,
. . .  sunt izvoare şi visterii preţioase şi pentru cultura limbii naţionale.
3. Dispreţul şi pierderea lor este „nu numai un mare păcat către Bi
serică, . . .  d  şi o pagubă aşa-zdcând chiar naţională“ (p. 193).

Apreciind cărţile bisericeşti la justa lor valoare, Şaguna dă dispo
ziţii ca în viitor ele să fie mai serios îngrijite şi păstrate. De aceea 
se adresează preoţimii şi zice: „Vă poftesc ca numai decât să strân
geţi toate cărţile vechi bisericeşti, şi pe celelalte, aruncate într-o 
parte şi alta, sau îm prum utate la unii creştini, ori luate de vo i pe la 
casele voastre — şi să faceţi consemnare despre dânsele cu deamă- 
nuntul şi cu toată cunoştinţa, . . .  însemnând acurat titlul sau numele 
cărţei ori anul şi locul unde s-a tipărit“ (p. 194). D ed, să facă un in 
ventar al lor în forma cea mai modernă şi cea mai exactă, ca să nu 
dispară nimic. Şd sfatul pentru inventariere continuă. Dacă pagina 
întâi lipseşte, şi nu se mai ştie numele cărţii, să se ara te  pe scurt ce 
anume tratează, ce cuprinde. Metoda aceasta să se folosească atât

la cărţile tipărite cât şi la manuscrise, în orice limbă ar fi. Apoi, 
term inată consemnarea, „cărţile să se aşeze în biserică într-un loc 
cuviincios (în dulap), spre a nu se strica sau prăpădi". Să se folo
sească de ele numai cu m are grijă şi să nu se împrumute nimănui 
„fără ştirea şi îngăduinţa mea" (pag. 194).

Preţuirea excepţională pe care o acordă Şaguna acestor cărţi trece 
dincolo de zidurile bisericii. Se poate că astfel de cărţi să fie pro
prietatea particulară a unor credincioşi din parohie. De aceea este 
bine şi de dorit ca preoţimea noastră să se intereseze de ele, cine le 
are, ce fel de cărţi sunt şi de la cine provin? Iar dacă le descopere, 
ele să fie consemnate într-o rubrică deosebită în acelaşi inventar. Şi 
ca nu cumva credincioşii proprietari ai acestor cărţi să le ascundă, 
să li se spună clar că se consemnează nu pentru ca ei să nu se mai 
folosească de ele, ci „numai in interesul ştiinţei spre onoarea litera
turii bisericeşti şi spre ajutorul culturii limbei nationale" (p. 194).

Şaguna dispune ca inventarul cărţilor bisericeşti şi religioase, paro
hiale şi particulare, să se facă în dublu exemplar şi să se subscrie de 
preot. Unul rămâne la biserică, purtând numărul de evidenţă al paro
hiei, iar în vizitaţiile canonice, protopopii sunt datori să controleze 
dacă aceste cărţi există de fapt şi modul în care se păstrează. Al doi
lea exemplar al inventarului se trim ite urgent la protopopi care îl 
vor contrasemna şi înainta neîntârziat la episcopie (pag. 195).

înainte de-a încheia, luminatul Ierarh apelează la onorata preoţime 
să depună tot zelul şi interesul pentru aducerea la îndeplinire a aces
tor sarcini deoarece sunt îm preunate cu mari foloase. De-o parte, se vor 
păstra mai bine cărţile în bibliotecile parohiale, căci nu trebuie să se 
piardă nici să se deterioreze pentru că sunt o mare avuţie a bisericii. 
De altă parte „literatura bisericească îşi va cunoaşte mai bine viste- 
riile şi comorile sale cele mai preţioase“, iar la caz de nevoie, se vor 
putea retipări cărţile cele mai rare şi mai folositoare (p. 195).

Convins că onoraţii preoţi şi protopopi îl vor asculta şi înţelege, 
Şaguna încheiase circulara sa, cu o concluzie excepţională pentru 
rolul şi valoarea cărţii vechi bisericeşti pentru cultura naţională. El 
zice: „Literaţii noştri, care se ocupă cu cultura limbii, vor şti unde 
şi către cine să se adreseze spre a putea conzulta izvoarele cele 
vechi ale limbei naţionale“. Astfel că, toţi cîţi vor da concursul la 
reuşita acestei lucrări, vor face un mare servici Bisericii şi limbii po
porului nostru, fapt „pentru care cei de acum ne vor mulţumi, iar 
urmaşii noştri ne vor fi recunoscători" (pag. 196).

Constatările juste şi consecinţele binefăcătoare pe care le-a p re
văzut şi le-a intuit M itropolitul Şaguna, pentru vechile cărţi biseri
ceşti s-au realizat. A dunate şi bine îngrijite în bibliotecile parohiale, 
aceste cărţi au fost raze de lumină pentru filologii strădalnici şi în 
ţelepţi ai neamului, pentru cărturarii săi erudiţi care au zăbovit de
cenii şi chiar secole pe paginile lo<r.

M ăsurile luate pentru ocrotirea acestor cărţi şi în special aprecie
rile extrem  de elogioase referitor la rolul lor în viitor pentru studiul 
limbii şi culturii româneşti, iac din învăţatul Arhiereu Şaguna un v i 
zionar autentic şi profund, îl ara tă  ca un literat şi ctitor de seamă al 
progresului cultural naţional.

Prol. Prot. stavr. Simion Radu

Simpozion Andrei Şaguna la Sibiu
In 28 iunie 1993 s-au împlinit 120 de ani de la trecerea pe tărâmul 

veşniciei a celui ce a lost marele mitropolit ANDREI ŞAGUNA.
Intru cinstirea acestui eveniment, Centrul mitropolitan şi Faculta

tea de Teologie care-i poartă numele, din Sibiu, au organizat un Sim
pozion, care s-a desfăşurat în aula Facultăţii menţionate, sâmbătă, 
26 iunie a.c., la care au participat profesori şi studenţi teologi şi de 
la alte facultăţi sibiene, consilieri eparhiali, preoţi din Sibiu şi un nu
meros public. A  fost de iaţă şi dl. Dumitru Ciocoi-Pop, rectorul Uni
versităţii sibiene.

I. P. S. Mitropolit Antonie al Transilvaniei fiind plecat peste ho
tare, Simpozionul a fost prezidat de P. S. Episcop-vicar Serafim Făgă- 
răşanul. Au prezentat comunicări:

Pr. prof. Dr. Mir cea Păcurariu, decanul Facultăţii de Teologie: Lo
cul mitropolitului Andrei Şaguna în viaţa Bisericii noastre;

Pr. prof. Dr. Dumitru Abrudan: O dispută românească din sec. X IX  
privind dreptul exclusiv al Bisericii de a traduce, interpreta şi răs
pândi Sf. Scriptură (Şaguna şi Biblia lui Heliade Rădulescu);

Pr. prof. Dr. Vasile Mihoc: Biblia mitropolitului Andrei Şaguna;
Arhid. prof. Dr. Aurel Jivi: Preocupări ale mitropolitului Şaguna pri

vitoare la Istoria Bisericii Universale;
Pr. prof. Dr. Ilié Moldovan: M itropolitul Andrei Şaguna şi intelec

tualii vremii sale;
Pr. prof. Dr. Sebastian Şebu: Preocupări ale mitropolitului Andrei 

Şaguna privind propovăduirea;
Pr. cons. Gheorghe Papuc: Mitropolitul Andrei Şaguna in circula

rele şi scrisorile sale pastorale.
Toate aceste comunicări, care vor constitui un număr special al Re

vistei Teologice din Sibiu, au fost urmărite cu viu  interes de către 
participanţii la Simpozion.

In încheiere, P. S. Episcop-vicar SERAFIM FAGARAŞANUL a m ul
ţumit vorbitorilor şi participanţilor veniţi să cinstească amintirea a- 
cestui mare bărbat şi ierarh transilvănean, „cea mai frumoasă expre
sie, cea mai puternică întrupare a geniului creştin al poporului nos
tru“, cum l-a caracterizat un vrednic urmaş al său, mitropolitul Ni- 
colae Bălan.

P.

Pr. prof. dr. PETRU REZUŞ la 8 0  de ani
Astăzi, 22 iunie 1993, Păr. Prof. Dr. Petru Rezuş împlineşte venera

bila vârstă de 80 de ani. Pentru noi, cei care i-am fost discipoli, a- 
ceastă zi este un prilej deosebit de a ne exprima încă o dată satisfac
ţia că l-am avut Magistru. Despre P. C. Sa putem spune ceea ce Ci
cero zicea despre el însuşi: „cuget că nu m-am născut în zadar!" 
Intr-adevăr, Păr. Prof. P. Rezuş nu s-a născut în zadar, căci a slujit 
cu dem nitate şi rodnic Biserica Ortodoxă Română şi poporul român 
ca preot şi profesor universitar de teologie, ca teolog şi filosof, isto
ric şi critic literar, scriitor de proză ,poet, folclorist şi traducător, ca 
întem eietor al Bibliotecii Academiei Teologice din Caransebeş şi al 
revistei A ltarul Banatului, redactor al acesteia, ca şi al revistelor 
Studii Teologice şi Ortodoxia, ca prodecan al Facultăţii de Teologie 
din Suceava (1947— 1948), director de studii al Institutului Teologic 
U niversitar din Bucureşti (1948— 1953), membru titu lar al Uniunii Scrii
torilor din România (din 1980) şi laureat (1981) pentru romanul „Răz- 
boieni".

Regretăm că — din motive de spaţiu — nu putem relua, aici şi 
acum, repertoriul bibliografic al P. C. Sale. L-am prezentat, cu altă 
ocazie, in Telegraful Român nr. 21—22/1 iunie 1988, pag. 2 şi 4, îm
preună cu datele biografice, cu relaţiile privind revistele şi periodi
cele din ţară şi străinătate la care a colaborat şi cu m odestele mele 
aprecieri asupra valorii lucrărilor sale teologice. Menţionăm însă câ
teva lucrări ale P. C. Sale apărute în ultimii ani: „Teologia ortodoxă 
contemporană", Timişoara 1989, 650 pag.; „O copilărie nepereche“, 
Editura Ion Creangă, 1990, 77 pag.; „W. Shakespeare, Sonete“ (tra
ducere), Editura Grai şi Suflet, Bucureşti 1992, 154 pag.; „Omar Khay
yam, Rubaiate" (traducere), în Viaţa nouă, an. I, nr. 5, 6 şi 7; „Bise
rica străbună în literatura română" (în „Calendarul Românului“, „Ti
mişoara 1993, pag. 75 sq.).

De asemenea, ne face deosebită plăcere să comunicăm cititorilor 
că Păr. Prof. Dr. P. Rezuş a predat recent spre tipărire unor edituri 
din Bucureşti, Cluj, Timişoara şi Iaşi, mai multe lucrări, de diferite 
genuri şi dimensiuni, din care amintim: 1) „Mihai Eminescu. Istoria 
omului prin oameni"; 2) „Ion Creangă. Viata şi opera“; 3) „Titu Ma- 
iorescu"; 4) „Ciprian Porumbescu“; 5) „Aron Pumnul"; 6) „Nastratin 
Hogea“; 7) „Păcală"; 8) Cuminţenia pământului" (roman); 9) „Fru- 

(Continuare în pag. a 4-a)
Pr. loan Glăjar

Andrei Şaguna 
şi Comitatul Clujului

Este greu să scrii lucruri noi despre cineva căruia i s-au dedicat 
articole, studii şi cărţi. Acelaşi lucru s-ar părea şi-n situaţia de faţă, 
când încercăm să-i dedicăm cele ce urmează uneda dintre cele mai 
proem inente figuri transilvănene ale veacului al XIX-lea. Cu toate 
acestea există un „dar" de care trebuie să ne folosim.

Sunt oameni care pe măsură ce trece timpul de la momentul p le
cării din viata aceasta, le creşte valoarea şi personalitatea lor pri
meşte noi dimensiuni. Explicaţia: au ştiut să dea sens istoric, chiar 
şi faptelor ce ţineau de nota obişnuitului, dar cu efecte benefice atât 
pentru contemporani, cât şi pentru posteritate. Aceasta a făcut-o mi
tropolitul A ndrei Şaguna.

Deşi, despre el au scris personalităţi cu condei de primă mărime 
şi istorici de mare prestigiu, totuşi au mai rămas urme ale activi
tăţii sale uitate sau neconsemnate, dar care m erită cunoscute, rapor
tate la condiţiile social-politice de atunci şi apreciate ca atare.

Asemenea fapte se găsesc în scrisorile pe care A. Şaguna le-a trimis 
protopopilor Vasile Roşescu (Cluj) şi Gavriil Moldovan (Călata).

In calitatea pe care o avea de îndrumător de suflete, de luminător 
de minţi, A. Şaguna s-a preocupat şi de promovarea învăţăm ântului 
confesional, ştiind că acesta este una din căile principale de emanci
pare a poporului. Este meritoriu faptul că la încheierea activităţii de 
arhipăstor în Transilvania existau peste 800 de şcoli confesionale, 
dintre care mai mult de jum ătate au luat fiinţă în timpul aîhipăsto- 
ririi lui. în  ţinutul de sus al Clujului existau 25 de şcoli, iar în cel 
de jos 10 şcoli confesionale. Grija consecventă manifestată pentru 
formarea preoţilor şi a învăţătorilor, implicit a celor din protopopia
tele Clujului şi a Călatei l-a făcut să fie preţu it şi aici.

Pentru o cât mai bună organizare a vieţii bisericeşti, inclusiv a în 
văţăm ântului confesional în Transilvania, la scurtă vrem e după nu
mirea sa în fruntea Bisericii Ortodoxe de aiai s-a ţinut la Sibiu pri
mul sinod eparhial, in anul 1850. Cu acest prilej s-a hotărât ca preo
ţii să îndeplinească şi funcţia de director al şcolii, în parohia unde 
funcţionau, protopopii de inspectori şcolari, iar episcopul de „inspector 
suprem" al şcolilor din întreaga eparhie.

în  cadrul obligaţiilor ce le reveneau protopopilor pe linie biseri
cească şi de învăţăm ânt, a tât Vasile Roşescu cât şi Gavriil Moldovan 
depun întreaga lor pricepere, coordonând activitatea preoţilor şi a în
văţătorilor din Comitatul Clujului.

Ideile mitropolitului legate de învăţăm ântul confesional îşi găsesc 
întreaga ascultare, primire şi concretizare în sufletul şi munca celor 
doi protopopi, în special a lui Roşescu. Această realitate este eviden
ţiată de însuşi Şaguna în scrisoarea din 26 iulie 1853. „Cu bucurie şi cu 
m ângâiere am văzut râvna sfinţiei ta le . . .  cu care te-ai nevoit a îm
plini dregătoria de catehet al tinerimii de acolo". După doisprezece 
ani de muncă în ogorul desţelenirii sufletelor celor tineri, Şaguna îi 
recunoaşte consecventa pe deplin meritată: „ . . .  să fii to t cu acel 
zel ca şi până acum". în  vederea asigurării şcolilor confesionale 
din protopopiatul Clujului cu învăţători pregătiţi în mod corespunză
tor, Şaguna îi scrie lui Roşescu, la 21 august 1859, ca împreună cu 
preotul Lazăr Maxim din Apahida să se constituie într-o comisie pen
tru preselectarea tinerilor dornici să devină învăţători. Potrivit dispo
ziţiilor date de Şaguna cei doi aveau obligaţia să-i examineze pe can
didaţi din urm ătoarele materii: citire .scriere, aritm etică şi cântări bi
sericeşti. In funcţie de nivelul cunoştinţelor exprim ate, candidaţii erau 
recomandaţi pentru Seminarul Teologic-Pedagogic de la Sibiu.

Ca expresie a permanentei atenţii de care se bucură şcoala în 
preocupările mitropolitului Şaguna, se înscrie ridicarea duratei cursu
rilor de teologie de la şase luni, la un an. începând cu anul 1850 s-a 
hotărât înfiinţarea unui institut teologic-pedagogic, urmând ca absol
venţii de teologie să funcţioneze ca învăţători înainte de a fi hiroto
niţi. începând cu anul şcolar 1862/63 durata şcolarizării se ridică de 
la unu la doi ani pentru învăţători.

Potrivit noilor orientări şi impulsionări în cele ale învăţăm ântului 
confesional — aduse de Şaguna — se constată în această perioadă 
prezenţa la Seminarul de la Sibiu a douăzeci şi cinci de tineri din 
Comitatul Clujului dornici de carte.

Prezenţa acestor tineri la Sibiu este urmarea activităţii mitropoli
tului, activitate simţită până în cele mai îndepărtate şi ascunse loca
lităţi din cele două protopopiate. Tot ca urmare a activităţii şi grijii 
sale se înscrie şi mai buna organizare a şcolilor de aici cu învăţă
tori pregătiţi şi cu un program de învăţăm ânt pe clase şi pe grade 
de cunoştinţe.

Faptul că numirea tinerilor absolvenţi ai Seminarului de la Sibiu 
corespundea cu vârsta încorporării în vederea satisfacerii serviciului 
militar, care avea o durată de opt ani, mitropolitul îi scrie lui Ro
şescu: „să aşterni încoace atestatele şi contractul dascălului care 
apoi va căpăta atestat de calificaţie şi decretul de în tă r ire . . .  ca 
astfel de dascăli să fie scutiţi de recruţie". Cu alt prilej îi scrie 
protopopului că contractul ce îl va încheia „după formularul tipărit 
şi scris de mine" în tre adunarea parohială şi învăţător să fie făcută 
pe „statornicie" pentru a putea fi scutit de armată. Dorinţa şi efortul 
mitropolitului de a asigura asistentă preoţească şi dăscălească po
porului, cu cadre pregătite este evidenţiată şi în scrisoarea trimisă 
protopopului Roşescu. „ . . .T re b ile  bisericeşti şi şcolare, „unicele 
mele ocupaţiuni din zi şi din noapte“ îi erau într-o perm anentă aten
ţie.

Aceeaşi grijă a manifestat Şaguna şi faţă de tinerii comitatului p re
zenţi la Seminarul de la Sibiu dornici de carte, dar fără posibilităţi 
m ateriale. Acestora le-a dat ajutoare din fondurile diferitelor funda
ţii la care a contribuit şi protopopiatul Clujului. Din aceste fonduri 
au primit stipendii Simion Mitrofan, fiul preotului Petru Mitrofan din 
Floreşti cu îndemnul „să fie mai strădalnic“, fiul preotului din Păni- 
ceni, Grigore Teutelecan, rămas orfan de tată şi alţii.

Din îndemnul mitropolitului s-au organizat „conferinţe învăţătoreşti" 
conduse de Roşescu, care avea obligaţia să-i trim ită mitropolitului 
rapoarte în legătură cu cele discutate. Aceste rapoarte menţionau nu
mele învăţătorilor care „au luat parte activă la dezbateri" şi „rezul
ta tele  practice pedagogico-didactice" care s-au constatat în urma 
discuţiilor purtate în cadrul acestor conferinţe. Ca răspuns şi apre
ciere la cele consemnate şi trimise de protopopul Roşescu, mitropoli
tul are cuvinte de elogiere la adresa învăţătorului Ştefan Prodan din 
Luna de Sus. Acesta s-a rem arcat prin descoperirea de noi metode 
„privitoare la înlesnirea învăţăturii literelor din partea pruncilor", 
fapt pentru care mitropolitul îi cere „să-i descopere plăcerea Consis- 
torului arhiepiscopesc pentru zelul lui întru înaintarea învăţăm ân
tului“.

Potrivit hotărârilor sinodului eparhial din 24 aprilie 1852, ca fie
care com unitate bisericească să-şi edifice şcoală, aceasta s-a concre
tizat la Călăţele prin grija preotului şi a învăţătorului de aici. Deşi, 
aici era şcoală din anul 1843, nefiind corespunzătoare „căpătasem po
runcă de la domni şi de la pătrupop să facem şcoală că aceasta ce 
o avem e prea mică", ceea ce s-a şi întâmplat. Aceeaşi situaţie a 
avut loc şi la Apahida. în  anul 1858 s-a dărâm at vechea clădire a 
şcolii ce avea numai o sală de clasă şi s-a construit o nouă clădire 
cu două săli şi o tindă.

Pe preoţi şi pe învăţători îi îndeamnă să se aboneze la „Telegraful 
Român" şi să-şi achiziţioneze cărţile tipărite in tipografia diecezană.

Tot ca o preocupare a mitropolitului pentru promovarea învăţă
mântului de toate gradele, se înscrie şi intenţia înfiinţării la Cluj a  
unui gimnaziu şi a unei academii „filozofică-juridică" pe seama româ
nilor .dorinţă nerealizată din motive politice.

în  anul 1861 — într-o scrisoare adresată protopopului Roşescu — 
îşi exprima dorinţa de a veni la Cluj cu prilejul „deschiderii solemne“ 
a societăţii literare române „Iulia“, societate înfiinţată în anul 1859. 
Nu a putut lua parte din motive de sănătate, dar îl roagă: „să-mi de
scrii şi să-mi trimiţi întreaga solemnitate a deschiderii societăţii de 
acolo".

Pe lângă preocupările menţionate se poate consemna şi grija faţă 
de greutăţile economice cu care se confrunta personalul auxiliar bi
sericesc din protopopiatul Clujului, scriindu-d lui Roşescu: „Bine ai 
face dacă pe dieci îi vei îndemna la meşteşuguri".

în  anul 1851 îi este consemnată prezenta la Călata pentru a con
stata modul cum au fost repartizate ajutoarele locuitorilor ce au su
ferit în urma revoluţiei, iar la 25 aprilie 1867, la Cluj.

Preot Gh. D. Braica 
Cluj-Napoca
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I N F O R M A Ţ I I
— Intre 5 şi 10 iunie a.c., I.P . S. Dr. Antonie Plămădeală, M itro

politul Ardealului, Crişanei şi M aramureşului, a făcut o vizită în ca
pitala Greoiei — Atena.

Cu acest prilej, î. P. S. Sa a fost primit de către P. F. Sa Arhiepis
copul Serafim al A tenei, căruia i-a transmis un mesaj frăţesc din 
partea P. F. Patriarh Teoctist al României, precum şi invitaţia de a 
vizita Biserica O rtodoxă Română.

— Intre 11 şi 16 iunie a.c., I. P. S. Sa a luat parte la întrunirea de
legaţilor ortodocşi membri în Comisia Internaţională Mixtă de dialog 
cu Biserica Romano-Catolică. La această întrunire care a avut loc în 
insula Rhodos din Dodecanez, aflată sub jurisdicţia Patriarhiei Ecu
menice, a fost discutat Documentul întocmit de Comitetul de Coor
donare a Dialogului Ecumenic dintre Biserica Romano-Catolică şi Bi
serica Ortodoxă la Aricoia Italia în iunie 1991.

— Intre 17 şi 27 iunie a.c., I. P. S. Sa a luat parte la lucrările Co
misiei Mixte Teologice Internaţionale de Dialog dintre Biserica O r
todoxă şi Biserica Romano-Catolică, lucrări ce s-au desfăşurat la Bala- 
mond în Liban.

I. P. S. Sa s-a în tâ ln it la Balamond cu P. F. Ignatie IV al Antiohieá 
şi al întregului Orient, precum şi cu cei şapte patriarhi ai diferitelor 
confesiuni creştine ce-şi au sediul în Beirut.

î. P. S. Sa a făcut parte din delegaţia restrânsă ce a fost primită de 
Preşedintele Libanului Elias Hraoui şi de Preşedintele Parlamentului 
libanez Nabih Berri.

— Luni, 28 iunie a.c., I. P. S. Sa a avut o întâlnire cu P. F. Patriarh 
al României la Schitul Dragoslavele.

— Marţi, 29 iunie a.c., I. P. S. Sa a luat parte  la Sf. Liturghie în 
Catedrala mitropolitană din Sibiu, rostiind un ales cuvânt de învăţă
tură legat de praznicul Sf. Apostoli Petru şi Pavel.

— Miercuri, 30 iunie a.c., I. P. S. Sa a primit la reşedinţa mitropo
litană din Sibiu pe P. S. Calinic Argatu, episcopul Argeşului.

în  aceeaşi zi, I. P. S. Sa a primit un grup de ziarişti din Sibiu şi 
Cluj, cărora le-a acordat scurte interviuri. Arhid. V. Bălţat

— Intre 16— 17 iunie 1993, P. S. Episcop-vicar Serafim Făgărăşanul 
a avut ca oaspeţi un grup ecumenic din Franţa, în frunte cu pasto
rul Jean-Daniel Peter (Strasbourg), care au vizitat biserici şi aşeză
minte medicale din Sibiu. Oaspeţii au oferit Spitalului Judeţean, sec
ţia Chirurgie (Dr. Ilde Crăciun), un Resectoscop — aparat de operaţie 
prin Laser.

— Sâmbătă, 19 iunie a.c. P. S. Sa a vizitat locul vechii mănăstiri 
de la Făget — Boholţ (prot. Făgăraş), care va fi refăcută prin osârdia 
preoţilor şi credincioşilor din zonă.

— Duminică, 20 iunie a.c., de ziua hramului sf. români, P. S. Serafim 
a slujit Sf. Liturghie la m ănăstirea de la Mărcuş (prot. Sf. Gheorghe), 
în prezenţa unei mari mulţimi de credincioşi.

— De Naşterea Sf. loan Botezătorul, 24 iunie, P. S. Episcop-vicar 
Serafim a slujit Sf. Liturghia în cimitirul din Sibiu, marcând locul 
rezervat pentru construcţia unei biserici prin înfigerea unei cruci.

— In 26 iunie a.c., P. S. Sa a participat la un Sfat Frăţesc lărgit 
al Oastei Domnului, la care au fost prezenţi peste o sută de fraţi os
taşi din toate zonele Ţării. A cest Sfat a luat atitudine hotărâtă îm
potriva devierilor de la linia tradiţională a O astei Domnului şi a ră 
tăcirilor de la dreapta credinţă m anifestate to t mai vădit de unele 
grupări dizidente de la Cluj şi Simeria cu influenţă nocivă şi în alte 
zone ale Ţării.

— Duminică, 27 iunie, P. S. Sa a slujit Sf. Liturghie în parohia Dră- 
guş (prot. Făgăraş). După masă, a săvârşit Taina Sf. Maslu de obşte 
în parohia Dejani într-un sobor numeros de preoţi.

— De Sf. Apostoli Petru şi Pavel, P. S. Sa a slujit Sf. Liturghie în
parohia Felmer (prot. Făgăraş), iar după vecernia de seară, din încre
dinţarea I. P. S. M itropolit Antonie, a pus piatra fundamentală pentru 
refacerea mănăstirii de la  Berivoi (prot. Făgăraş) cu hramul Sf. Apos
tol Andrei, Diac. D. Dură

*
— Duminică, 27 iunie 1993, după Sf. Liturghie în catedrala m itro

politană din Sibiu s-a oficiat un parastas în am intirea marelui m itro
polit Andrei Şaguna, la împlinirea a 120 de ani de la trecerea sa pe 
tărâm ul veşniciei. Personalitatea sa a fost evocată cu acest prilej 
de pr. cons. Gh. Papuc.

Tot în aceeaşi zi, un asem enea parastas s-a slujit şi în biserica 
mare din Răşinari, alături de care se află şi mausoleul neuitatului 
mitropolit despre care le-a vorbit răşinărenilor P. C. pr. prof. 
M. Păcurariu, decanul Facultăţii de Teologie din Sibiu.

Noi clarificări în legătură cu 
OASTEA DOMNULUI

In luna noiembrie '92 am dat publicităţii câteva clarificări în legă
tură cu Oastea Domnului. Arătam  atunci, pe baza unui anunţ, că o 
fracţiune a acestei mişcări religioase din Cluj s-a abătut treptat de 
la cărările dreptei-credinţe, invitându-şi copiii alături de cultele neo- 
protestante ale Alianţei evanghelice, pentru a li se face „în comun" 
educaţie religioasă.

Dacă cineva a pus la îndoială adevărul celor relatate atunci, adu
cem acum o nouă dovadă că această falsă oaste n-a mai păstrat a- 
proape nimic din legătura cu Biserica străm oşească şi din crezul 
înaintaşilor consemnat în „Moţiunea din 12 septembrie 1937“.

Pliantul luxos în  două culori pe care-1 avem în faţă poartă titlul 
„Oastea Domnului — Nevoile de rugăciune — noiembrie—decembrie 
’92“. După un verset din Epistola Sf. Apostol Pavel către Coloseni 
care începe cu cuvintele: „Stăruiţi în rugăciune", urmează 12 divi
ziuni, prin care adepţii — amăgiţi şi ei de vreun „blid de linte" din 
străinătate — sunt îndemnaţi la o rugăciune neîncetată.

Ne oprim doar asupra câtorva din ele:
Nr. 1 — îndeam nă la rugăciune pentru trei misionari plecaţi să-şi 

propage erezia şi fraţilor noştri de dincolo de Prut.
Nr. 3 —  „Rugaţi-vă pentru redacţia şi tipografia . . .  din Simeria, 

pentru tipărirea unui ziar m ilita n t. . . “.
Ne-am tot gândit, împotriva cui vrea să lupte acel „ziar m ilitant“ — 

probabil împotriva „fraţilor“ de care s-au desprins şi împotriva ie
rarhiei bisericeşti.

Celor ce nu ştiu, le amintim că Oastea Domnului cea adevarată 
are un sediu central la Sibiu, are o editură şi o foaie „Iisus Birui
torul", arc un colegiu de redacţie, un statu t — şi funcţionează din 
martie 1990 sub îndrum area directă a Sfântului Sinod, reprezentat prin 
P. S. Serafim Făgărăşanul Episcop-vicar la Arhiepiscopia Sibiului.

Nr. 4 — „Rugaţi-vă pentru suportul financiar în vederea term ină
rii complexului O astei Domnului".

Am tot auzit vorbindu-se că cei de la O aste construiesc o biserică 
™ dar şe vede că-i vorba de un „complex" modern în stil neo-pro- 
testant.

Nr. 10 — „Să ne rugăm pentru biserica noastră soră din Norfolk, 
Nebrasca U.S.A.“ — îi lăsăm pe cititori să comenteze singuri.

Nr. 6 şi 11 — îndeam nă la rugăciune pentru câţiva misionari străini 
şi pentru nu mai puţin decât 13 biserici şi misiuni străine de la care 
s-a primit ajutor (U.S.A., Anglia, Suedia etc.).

Ne vine în minte o întâm plare recentă: în  luna august ’92 un grup 
de preoţi din U.S.A. ne-a vizitat ţara şi oraşul nostru de pe Someş. 
Înainte, erau toţi pastori neoprotestanţi. Nemulţumiţi de starea lor, 
după anii de studiu şi cercetări am ănunţite asupra originilor Creşti
nismului, ei împreună cu credincioşii lor au revenit — dar nu la 
credinţa romano-oatolică din care s-au desprins în urmă cu câteva 
secole, ci — la ORTODOXIE.

Iată două modele to tal diferite, dar adânc grăitoare: Străinii, cău
tând c u . ardoare cele de trebuinţă pentru suflet, renunţă la vechea 
lor credinţă şi se întorc la Ortodoxie — iar unii români, dornici de 
cele materiale, trădează dreapta-credinţă a strămoşilor şi se îndreaptă 
spre rătăcirile Apusului.

Ne întrebăm şi-i întrebăm  pe „liderii“ acestei fracţiuni: în afară de 
inegalabila operă poetico-religioasă a fr. Traian Dorz, au mai păstra t 
ceva din tezaurul şi tradiţia acestei binecuvântate lucrări, apărută în 
Biserica şi naţiunea românească?

Nu dorim să ne am estecăm în convingerile spirituale ale nimănui,

Copiii — moştenirea sfântă a familiei
„Copiii copiilor sunt cununa bătrânilor"

(Pilde 7, 8)
în tre  poruncile date omului în 

faptul ivirii sale pe pământ, cea 
mai însemnată se cuprinde în Ge
neza 1, 28: „Creşteţi şi vă înmul
ţiţi, umpleţi păm ântul şi-l stă
pâniţi“!

Porunca dă o atenţie deosebită 
familiei, care prin natalitate, asi
gură existenţa societăţii.

Datoria omului este să facă ca 
să nu se stingă acest ideal fixat 
la începutul fiinţării sale în a- 
ceastă lume.

Sara, soţia lui Avraam, a „râs“ 
(Geneza 21, 6) la naşterea fiului 
ei Isac; Ea a dat astfel expresia 
bucuriei de a fi mamă. A râs 
pentru că m aternitatea avea în 
ochii ei o preţuire foarte înaltă.

Este binecunoscut că în Vechiul 
Testam ent lipsa copiilor era pri
vită ca o mare nenorocire. De a- 
ceea femeile sterpe trăiau o ade
vărată  dramă. Una dintre aceste 
femei a fost Ana, mama profetu
lui Samuil. Ea se aşteaiea în  col
ţul cămăruţei şi cu privirea în
dreptată spre cer striga: „Doam
ne tu ai zis: „Creşteţi şi vă în
mulţiţi . . ." .  Adu-ţi aminte de 
mine şi dăruieşte-m i un copil şi 
ţi-1 voi închina Ţie, ca să-ţi slu
jească Ţie în toate zilele vieţii 
lui" (I Reg. 1, 11).

Ana a procedat astfel pentru 
că ea înţelegea că o căsătorie se 
înalţă la gradul de act sfînt nu
mai dacă îşi aduce aportul la 
perpetuarea neamului omenesc.

Psalmul 126, 3 ne încredinţează 
că pruncii sunt o moştenire sfân
tă, pentru că ei vin în lume în 
baza unui determinism divin. O 
moştenire sfântă sunt copiii în
trucât prin ei se păstrează în 
viaţă neamurile.

în  Ps. 127, 3, femeia mamă e 
asem ănată cu o viţă roditoare, dar 
înlăuntrul casei ei copiii sunt 
n işte m lădiţe de măslin.

Cărţile Vechiului Testam ent şi 
mai ales Psalmii, Proverbele, 
Iov, Isaia, Eclesiastul şi Isus fiul 
lui Sirah conţin adevărate imne 
închinate mamei şi copilului.

în  aprecierile lor copilul este 
o binecuvântare şi un dar special 
al Proniei divine. Clasice rămân 
acele binecuvântări în care în 
m ulţirea se pune la temelia feri
cirii omeneşti: „Pentru aceea voi

înmulţi peste num ăr pe urmaşii 
tăi, ca stelele cerului şi ca nisi
pul de pe ţărm ul mării" (Fac. 22, 
17).

Rolul femeii mamă este a tâ t de 
preţuit în Sfânta Scriptură, încât 
le depăşeşte din acest punct de 
vedere personalitatea bărbatului. 
Mama, mai mult decât oricine, îi 
insuflă copilului trăsăturile de 
caracter esenţiale. Dar şi tatăl 
îşi are locul lui de mare cinste.

Se înţelege că preţuirii părin ţi
lor de către copii i se acordă o 
atenţie deosebită. Intre cele 10 
porunci cinstirea lor se înşiră 
îndată după îndatoririle faţă de 
Dumnezeu (Ies. 20, 12).

In Vechiul Testam ent tinerii 
căsătoriţi erau preferaţii societă
ţii. A utoritatea statului le venea 
în aju tor amânându-1 pe tânărul 
soţ de la îndatoririle militare 
vreme de un an după căsătorie 
(Deut. 24, 5). Tot aşa tinerii căsă
toriţi erau scutiţi de impozite în 
primul an de căsnicie.

Nu mai puţin se bucurau copiii 
de preţuire în Noul Testament. 
M ântuitorul Hristos a iubit copiii. 
„Lăsaţi copiii să vină la mine“, a 
zds El celor care îi alungaseră, 
vrând să spună că pruncii trebuie 
să fie în toate îm prejurările o- 
biectul uneii atenţii deosebite 
(Mt. 19, 14). El a chemat la sine 
un copil şi l-a mângâiat pentru 
nevinovăţia sa (Mt. 18, 2).

Sfântul Pavel, la rândul său, 
spune că femeia mamă „se va 
mântui prin naşterea de copii“ (I 
Tim. 2, 15). El numeşte căsătoria 
„Taina mare", în sânul căreia se 
întâm plă acest lucru sublim al 
perpetuării vieţii.

Şi Sfinţii Părinţi au preţuit fe
meia pentru  calitatea de soţie 
virtuoasă şi mamă iubitoare de 
copii.

Iată dar cum în lumina Sfin
tei Scripturi, copiii sunt m oşteni
rea sfântă a familiei şi ei devin 
obiectul unei atenţii protectoare.

Idealul creştin profund umanist 
a fixat ca îndatorire şi răspun
dere a familiei nu numai naşte
rea de copii, dar şi creşterea şi 
educarea lor în spiritul fricii de 
Dumnezeu şi dragostei de oameni.

Pr. prof. Dr. Nicolae Neaga

Pr. prof. dr. Petru Rezuş la 8 0  de ani
(urmare din pag. a 3-a)

moaşa Frumoaselor“ (roman); 10) „Scribul C laudius“ (roman); 11) „Pe 
uliţa mare" (nuvele); 12) „Nae cel Mare" (teatru); „Cercurile memo
riei“; 14) Arhetipologia folclorică română; 15) „Spaţiul etno-genetic 
român"; 16) „Dicţionar indo-european — daco-rom ân“ ş.a.

Personalitatea şi erudiţia Păr. Prof. Dr. P. Rezuş, opera sa vastă 
(aproxim. peste 10 000 pagini tipărite până în prezent) şi de valoare, 
activitatea sa de profesor universitar de teologie vreme de 36 ani 
(1938—1974), desfăşurată, pe rând, la Academia Teologică din Caran
sebeş, Facultatea de Teologie din Suceava şi Institutul Teologic Uni
versitar din Bucureşti, facultăţi la care a predat — după caz — Teolo
gia Dogmatică, Psihologia, Teologia M orală şi Teologia Fundamen
tală (aceasta din urmă în  toţi cei 36 ani), v iaţa sa întreagă de om 
cu suflet curat (în ciuda vitregiilor vremii dominate de totalitarism ul 
de tristă amintire), ca şi misiunea preoţească şi didactică de modela
tor de conştiinţe_religioase şi morale pe care a îndeplinit-o cu vred
nicie, ar îndreptăţi Academia Română să-l prim ească membru al ei.

Ne facem o datorie de conştiinţă să subliniem, în aceste puţine 
şi modeste rânduri, că Păr. Prof. P. Rezuş, ca profesor universitar 
de Teologie Fundamentală şi Apologetică o v ia ţă  întreagă, a fost 
acela care a pregătit generaţii de studenţi teologi spre a face faţă 
— ca preoţi — asaltului neîntrerupt al ateismului comunist din Ro
mânia şi a apăra şi promova adevărurile creştine privind existenţa 
lui Dumnezeu şi a revelaţiei divine, originea divină a universului, 
vieţii şi omului, istoricitatea, divinitatea şi m esianitatea Domnului nos
tru  Iisus Hristos şi superioritatea valorilor religioase. Sunt sigur că 
foştii săi studenţi n-au uitat nici inspiratele m editaţii duhovniceşti şi 
de spiritualitate românească pe care P. C. Sa le ţinea cu vocaţie şi 
convingere în capela şcolii teologice.

în  orice caz, noi, foştii săi ucenici în ale teologiei, ne plecăm capul 
cu respect şi recunoştinţă în (faţa M agistrului nostru octogenar şi îi 
dorim, cu prilejul împlinirii vârstei de 80 de ani, îm bunătăţirea să
nătăţii şi bucuria de a-şi vedea tipărte lucrările deja elaborate. Ne 
rugăm lui Dumnezeu să-l binecuvinteze cu ani mulţi şi bunii şi de 
acum înainte spre a putea îmbogăţi în continuare patrimoniul cultu
ral creştin şi românesc.

IN  ATENŢIA CITITORILOR

Informăm pe stimaţii abonaţi şi alţi cititori al TELEGRA
FULUI ROM AN că, din cauza scumpirilor pe care le cunoaş
tem şi simţim cu toţii, am fost nevoiţi să ridicăm costul unui 
abonament anual de la 500 la 800 lei-

Rugăm deci stăruitor ca abonaţii pe anul 1993 să ne trimită 
diferenţa de 300 lei, iar cei ce doresc să aboneze Telegraful 
Român începând cu 1 iulie a.c. vor trimite suma de 400 lei, 
specificând ce reprezintă, ca şi adresa exactă.

Informăm totodată că un abonament anual, pe 1993, la RE
VISTA TEOLOGICA este de 1200 lei.

Sectorul cultural 
al Arhiepiscopiei Sibiului

nici nu-i duşmănim — dar îi îndemnăm să-şi declare cu sinceritate 
intenţiile. Fiecare dintre noi are deplină libertate să-şi aleagă singur 
calea mântuirii — dar îi rugăm din nou să renunţe la numele OASTEI 
DOMNULUI, căci noi cei mulţi şi statornici nu gândim şi nu nădăj
duim la nimic străin, ci dorim din to t sufletul să rămânem pentru 
totdeauna la vechile practici tradiţionale ale părinţilor, bunilor şi s tră
bunilor noştri.

Să ne aju te Bunul şi A totputernicul Dumnezeu.
Preot losit Ungur 

Prol. I. Lazăr

Semnalăm... Semnalăm...
®  O nouă carte a Părintelui Stăniloae este întotdeauna un eve

niment. în  ultima vrem e Prea Cucernicia Sa ne dă mai ales cărţi 
de spiritualitate,^ şi caută acele legături structurale care au ţinut 
poporul român în Ortodoxie şi care definesc în acelaşi timp spi- 
ritualitatea ortodoxă şi spiritualitatea românească. Eruditului din 
cărţile de până acum, pline de referinţe din patristică şi filozo
fie, îi urmează creatorul, gânditorul profund şi original, care ne 
surprinde mereu cu asociaţii din cele mai neaşteptate. Găsim aso
ciaţii în tre dogmă şi tradiţia populară, între conceptele elevate 
şi modul lor de reflectare în limbajul simplu al credincioşilor de 
toate zilele, al credincioşilor simpli dar profunzi prin autenticitate 
şi extrem de expresivi prin limbaj.

O asemenea carte nu va putea lipsi de pe masa şi din cultură 
nici unui român: REFLEXII DESPRE SPIRITUALITATEA POPORU- 
L_UI ROMÂN (Scrisul Românesc, Craiova, 1992, 161 p.). Identifică 
„înrădăcinarea în spaţiul propriu“, apoi echilibrul, armonia, luci
ditatea, duioşia, ironia, umorul, dorul, omenia, ospitalitatea, ca d i
mensiuni ale ethosului românesc. E interesantă şi deschizătoare 
de noi înţelegeri ale spiritualităţii româneşti, căutarea şi descope
rirea unor teme creştine în folclorul românesc. Ultimul capitol: 
„Spiritualitatea creştină a poporului român tălcuită în câteva din 
expresiile şi datinile lui", e revelatoare în ceea ce priveşte fondul 
religios-creştin al foarte multor cuvinte şi mai ales expresii, pro
verbe şi zicale româneşti. Citind aceste pagini regreţi că se te r
mină, că nu-s mai multe. De ce? Pentru că înţelegi cât de adânc 
e înrădăcinat creştinismul în viaţa de toate zilele a românului, în 
vorbirea lui colorată, m etaforică şi de inspiraţie biblică.

Cartea nu are subsoluri, nu trimite la nici o bibliografie. Ea va 
fi însă o im portantă sursă bibliografică pentru toţi cei care vor 
investiga relaţia ethos-religie la poporul român.

*
In editura „Ştiinţa" din Chişinău (1993, 226 p.), a apărut cartea 

„Zile basarabene“ de Gala Galaction, text ales şi îngrijit şi studiu 
introductiv de pr. Gheorghe Cunescu, acest galactionolog pasionat, 
credincios dascălului cum nu mai există altul.

Gala Galaction despre Basarabia:
„Da! Mi-e dragă Basarabia! Mă înţelegeam de minune cu aceşti 

oameni liniştiţi şi blajini. Adevărat este că şi sutletul basarabean, 
în nuanţa ortodoxismului dintre Prut şi N istru, găsea in mine o 
potriveală şi o receptivitate deosebită“.

Părintele Cunescu introduce articolele pe care le-a adunat din 
diferite publicaţii, cu un studiu bogat, intitulat „Preliminarii“ (p. 
7—41). E un studiu erudit, care nu poate să nu se lase adesea 
atras, pe nesimţite şi în coniíesiune. E bine că a adunat pe de o 
parte scrieri despre drumuri şi locuri, despre anotimpurile inimii 
in întâlnirea cu ele, iar pe de altă parte, a creionat biografii de 
aşezăminte şi personalităţi basarabene, din care nu lipsesc mănăstirile, 
catedralele şi oamenii de seamă precum mitropolitul Gavriil Bănu- 
lescu-Bodoni, originar din Bistriţa-Năsăudului transilvănean, Gurie 
Grosu, cu strămoşi în  Stolnicenii de pe Cogâlnic, unionistul — ca 
şi Gurie — Dionisie Erhan, C. Stere, Z. Arbore, Leon Donici şi 
mulţi alţii. Pe câţiva dintre ei îi putem şi vedea în  imagini foto
grafice.

Cartea se înscrie în rândul cărţilor de referinţă asupra Basara
biei şi oamenilor ed, informaţiei istorice adăugându-i-se haina li
terară în care şi-a îm brăcat Galaction fiecare rând, fiecare peisaj, 
fiecare om care i-a atras atenţia.

*
#  în  colecţia „Mari scriitori creştini" (ed. Scripta, Buc. 1992, 

170 p.), încă o carte a părintelui D. Stăniloae: DIN ISTORIA 
ISIHASMULUI IN ORTODOXIA ROMANA.

Isihasmul a început să intereseze pe scară m are şi e bine. Tine
retul caută răspunsuri la multele frământări sufleteşti pe care acum 
are putinţa şi voia să şi le descopere. In căutare, mulţi se 
lasă atraşi de ceea ce le iese mai întâi în cale. Cei cu 
adevărate preocupări sufleteşti caută însă până descoperă calea 
cea bună, învăţătura cea adevărată.

Acestora părintele Stăniloae le oferă această nouă carte, por
nind de la experienţe româneşti verificate, iar în partea a doua 
oprindu-se la experienţe şi îndrumări din întreaga Ortodoxie, 
oferindu-le ca baze teoretice solide, pentru o v ia ţă  duhovnicească 
autentică.

*
© O carte mare a Teologiei ortodoxe a apărut la editura 

„Anastasia": Vladimir Lossky. TEOLOGIA MISTICA A BISERI
CII DE RĂSĂRIT, în trad. pr. dr. Vasile Răducă, îm bogăţită de 
traducător cu mt studiu introductiv şi cu note. O scurtă prefaţă 
semnează pr. prof. Dumitru Stăniloae. In Apus a apărut până 
acum în multe ediţii (ultima în 1990). A te ocupa de spiritualita
tea ortodoxă fără a trece prin această carte, ar însemna a nu 
afla şi a nu spune totul.

©  La editura „Junimea" a apărut nu de m ult (1990, 328 p.) 
romanul d. Lidia Popită: VAI CELUI SINGUR. A utoarea se în 
scrie viguros printre scriitorii de romane istorice — nu prea 
mulţi la noi — cu un stil care coboară din Sadoveanu dar îşi 
desprinde evident originalitatea şi personalitatea proprie. Ne in 
troduce în epoca şi viaţa Moldovei din vremea lui Petru Rareş, 
cu care ne întâlneşte de parcă i-am fi contemporani. Stilul capti
vează, culoarea timpului, graiul, obiceiurile vechi, toate ne fac 
să urmărim cu interes şi cu bucurie destinele pe care ni le des
făşoară cu talent de mare povestitor şi cu pricepere scriitoricească 
de îndelungă formaţie.

D-na Zoe Dumitrescu-Buşulenga, de la care am şi împrumutat 
cuvântul din urmă, scrie: „îndelunga stăpânire a tehnicii Ulmu
lui îi dă Lidiéi Popiţa o adevărată ştiinţă a jocului cu dimensiu
nile timpului, prin tolosirea toarte strânsă, toarte pertinentă a 
tlash-back-ului. Despre stil nu pot spune decât că este mânuit cu 
o măsură rar întâlnită la prozatorii contemporani“.

Autoarea ne întâlneşte cu cronicarul Macarie, cu Azarie, ne 
duce prin m ănăstiri de călugări şi de maici în care printre măi
cuţe îşi torc destine luminoase sau triste, domniţe de neam mare, 
aşa cum ştim că s-a şi întâm plat cu adevărat în trecutul nostru 
plin de toate cele date omului să le petreacă.

Cartea se citeşte cu plăcere şi cu dorinţa de a urm ări fără în 
treruperi firul vieţilor care ni se povestesc. E însă numai primul 
volum. Urmarea se cere publicată fără întârziere.

*
©  Intr-o culegere apărută la Atena (1993, 221 p.) sub titlul 

BALCANII ŞI ORTODOXIA (în limba greacă), diac. Ilie Frăcea 
publică un lung studiu (p. 153— 197), intitulat: „Ortodoxia din 
România“. Bine structurat, studiul arată unitatea Ortodoxiei bal
canice şi locul Bisericii O rtodoxe Române în această Ortodoxie. 
Integrează apoi Ortodoxia în etnogeneza poporului român, se 
opreşte asupra primelor m ărturii creştine de pe păm ântul rom â
nesc şi schiţează istoria începuturilor organizării vieţii biseri
ceşti. Un capitol special se ocupă de Transilvania şi istoria ei 
bisericească, evident cu largi referiri la relaţiile cu catolicii. Pen
tru cititorii greci care nu prea înţeleg cum e cu „românii" şi 
„vlahii", care e originea lor, autorul dă ample lămuriri, spriji- 
nindu-se pe o bună docum entaţie ştiinţifică, arătând că e vorba de 
unul şi acelaşi neam, cu origine comună şi cu răspândire a tâ t la 
nordul cât şi la sudul Dunării.

Ultimele capitole descriu întem eierea mitropoliilor Ungro-Vla- 
hiei şi a Moldovei, obţinerea autocefaliei şi proclam area în 1925 a 
Patriarhiei Române.

E un studiu de bună şi necesară informare.
ANTONIE P.
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